

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.115.

Madrid.—Lunes 13 de Junio de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## EL CONGRESO DE VERONA

### MUNICIPALIZACIÓN Y SOCIALISMO

Acaba de celebrarse en Verona (Italia) el primer Congreso italiano de socialismo municipal. Han asistido centenares de representantes—administradores, técnicos, gerentes—y las sesiones han sido interesantísimas.

El socialismo italiano, como el alemán, se ha dedicado con preferencia a la política de los hechos. Y su empuje ha sido tan extraordinario que las empresas comunales del Reino ascienden hoy á 3.079.

Todas estas Empresas toman como base esa célula social que se llama Municipio. Para que el común de vecinos se beneficie, socializan la luz, el pan, la carne, la leche, los tranvías, el agua. Y el movimiento es tan irresistible que el mismo Luzzati, jefe del Gobierno, ha sido arrastrado por él y ha dicho que llevará á las Cámaras, en forma de leyes, las resoluciones votadas por el Congreso de Verona.

Esta ciudad ha sido elegida por los congresistas porque en ella el socialismo municipal ha pasado de la categoría de ensayo y es hoy una realidad halagüeña.

Verona tiene municipalizados, entre otras cosas, la luz y el pan. Con fondos prestados por la Caja de Ahorros instaló una central eléctrica, cuyo coste fue de 700.000 liras, y luego de vender á los vecinos la luz y la energía á precios baratísimos, el Ayuntamiento gana todos los años de 35 á 40.000 liras.

Y en cuanto á la panadería comunal, he de decir á mis lectores que su funcionamiento prueba los beneficios incalculables de una municipalización bien entendida.

Los veroneses pagaban el pan á 52 céntimos el kilo, por término medio. Apenas empezó á funcionar la panadería colectiva, los tahoneros bajaron los precios en 5 céntimos. Sin embargo, esta baja no impidió el triunfo de la empresa, y hoy la panadería vende 35.000 kilos diarios (Verona tiene 73.000 habitantes), á 42 céntimos de lira cada uno.

Además, Verona cuenta con otras Empresas comunales. Los mataderos son explotados por el Municipio, que compra las reses, las carnicerías y las vende en sus carnicerías, en condiciones excepcionales de salubridad y baratura.

Los tranvías son municipales igualmente, y los veroneses, animados con estos triunfos, están preparando la municipalización de la venta del pescado y de las frutas.

Este asunto de la municipalización del pescado es de una gran importancia para las ciudades de la Lombardía y el Véneto. Recientemente, los pescadores de las orillas del Adriático se han unido en una cooperativa inmensa. Y se han dirigido á las ciudades lombardas y venetas, rogándolas supriman los intermediarios y compren á ellos el pescado directamente.

Verona contestó la primera, aceptando, y otras muchas ciudades han seguido su ejemplo.

El Congreso de Verona ha sido organizado por la Federación de Empresas comunales italianas. Esta entidad poderosísima, que tiene más de tres mil secciones, intenta la creación de un vasto Sindicato que se encargue de efectuar las compras en gran escala y distribuya luego los géneros á los diversos Municipios, según las necesidades de éstos. Es la supresión del intermediario, el primer paso dado en la senda difícil de la organización del consumo.

El Congreso ha pedido á Luzzati conceda á los Municipios que socializan con éxito, una más amplia autonomía dentro de las actuales leyes. Quiere, de este modo, poner dichos organismos al abrigo de las fluctuaciones de la política, equiparando sus Empresas á las Sociedades anónimas. Luzzati ha prometido hacerlo así.

Y yo traigo á estas columnas las noticias que hallo en la Prensa italiana sobre el Congreso de Verona, con una mezcla de alegría y de tristeza. De alegría, porque todo hombre de corazón debe alegrarse de que la humanidad avance y de que las clases sociales se confundan; armonizando sus necesidades y sus anhelos y buscando en común el medio de satisfacerlos sin perjuicio para nadie. De tristeza, porque veo que en España ninguno piensa en la municipalización.

¿Y cómo se va á pensar en ella, si nuestros Ayuntamientos, con raras y honorabilísimas excepciones, son mucho peores que el Estado mismo?

La reciente Asamblea de inspectores de primera enseñanza ha sido una demostración aplastante de que los organismos locales están podridos, y de que su actuación es siempre dañosa para los administrados que de ellos dependen.

No hay en España, en el país de la tradición comunalista, vida local intensa y fecunda. Feudos de caciques, los Ayuntamientos, que el centralismo desmocha siempre que hay elecciones generales, no representan á los vecindarios ni son considerados por éstos como entidades salidas de su entraña, hijas suyas, concreción y resumen de su existencia colectiva.

Y la culpa es de todos, del Estado, que sólo atiende al carácter político de los Ayuntamientos, y por eso los esclaviza y los destruye, y dispone á su capricho de ellos y los convierte en piezas de la gran máquina que funciona, dirigida por el ministro de tándia; del pueblo, que ya no se acuerda de que los Municipios simbolizaron sus libertades y fueron su orgullo y su defensa en días memorables de la Historia; y sobre todo, de esos

mantenedores de la constitución interna, de esos oligarcas y oligarquillas—diez mil en las 49 provincias, poco más ó menos—para quienes los cambios de Gobierno, las agitaciones ciudadanas, las guerras, los sacudimientos mayores, nada significan y de nada sirven.

Es imposible que podamos ser como nuestra hermana Italia, que tengamos Ayuntamientos administrativos y no políticos, que se interesen por los precios de las substancias, de la luz, del carbón, de los transportes interiores, de las viviendas, y hagan labor benéfica y práctica, no copiando á los Parlamentos, sino actuando con hechos de los que no dejan lugar á dudas.

Un periodista francés que habló, en Verona, con un concejal del Ayuntamiento, llamado Giovanni Quintarelli, oyó de labios de éste la siguiente confesión:

«Aquí somos todos radicales y socialistas; pero no nos ocupamos de política. Administramos lo mejor que podemos, y los burgueses están muy contentos, así como las clases pobres. El día en que hicieramos otra cosa, Verona entera vendría á arrojarnos por los balcones del Municipio.»

¿Cuándo tendremos en España Ayuntamientos como el de Verona?

He aquí una pregunta, amigos, cuya contestación exigiría muchos artículos meditados y extensos.

FABIAN VIDAL.

## VIAJE DE S. M. EL REY

### Don Alfonso en el frontón.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Ha asistido por la tarde el Monarca, sin previo aviso, al frontón Moderno para presenciar los partidos de pelota anunciados.

Acompañaban al Rey el gobernador civil, señor barón de la Torre, el marqués de Viana, el conde de Aybar y el Sr. Careaga.

El público, al entrar D. Alfonso en el frontón, le ha aclamado entusiásticamente.

Ha ocupado el Rey el palco central y ha hecho varias apuestas en favor de los jugadores que han perdido.

El primer partido lo han ganado Larrañaga y Errezabal contra Boicochea y Ucin.

Ha ganado el segundo Arzamendi contra Arosena.

El Rey ha tomado algunos fiambres sin moverse del palco.

A las seis y media se ha retirado, ovacionándole nuevamente el público que llenaba el frontón.

Después de breve paseo ha regresado el Rey á Miramar á las siete, en automóvil.

### La comida.

En este momento—nueve y media de la noche—comen en palacio, invitados por el Rey, el gobernador militar, el presidente de la Diputación y el alcalde.

### La jornada regia.

Parece seguro que la próxima temporada de la corte en San Sebastián comenzará poco después de haber regresado á Madrid la Infanta doña Isabel.

### Salida para Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, madrugada.) El Rey ha marchado á Madrid en el sudexpreso, acompañado del marqués de Viana y el conde de Aybar.

A la estación han acudido á despedir al Monarca las autoridades y numeroso público, en el que predominaba el elemento militar.

En el momento de ponerse en marcha el sudexpreso, ha sonado un «Viva el Rey!», que todos los concurrentes han contestado.

Durante la comida con que en Miramar ha obsequiado el Monarca á las tres autoridades que ya he mencionado en telefonema anterior, D. Alfonso ha confirmado que la corte vendrá del 20 al 25 del actual mes.

En el mismo tren que conduce al Rey ha marchado á Valladolid el gobernador de esta provincia, señor barón de la Torre.

## LLEGADA Á MADRID

En el sudexpreso llegó S. M. el Rey sin novedad. En la estación le esperaron S. M. la Reina doña María Cristina con S. A. R. el Príncipe de Asturias, que vestía un traje blanco; los Infantes doña María Teresa, don Fernando, doña Luisa y D. Carlos; los ministros, excepto los de Gobernación y Estado, que están enfermos; el capitán general de Madrid; los gobernadores civil y militar; el conde de Romanones; el subsecretario de Gobernación; el obispo de Sión y D. Martín Rosales.

El Monarca, que vestía de cazador y sombrero flexible, cruzó los andenes llevando de la mano al Príncipe heredero, y se dirigió á Palacio en automóvil.

Los ministros y el futuro presidente del Congreso celebraron una especie de Consejo en el vestíbulo de la estación.

## FESTEJOS MUNICIPALES

### Para mañana, martes.

A las seis y media de la tarde, concierto por la Banda Municipal en el paseo de Rosales, con arreglo al siguiente programa:

1. Pasacalle de la zarzuela *Juan Matias el barbero*, Chapi.
  2. Fantasía de la ópera *Lakmé*, Delibes.
  3. *Leonora*, obertura, Beethoven.
  4. *Invitación al vals*, Weber.
  5. *Marcha de las antorchas*, núm. 3, Meyerbeer.
- A las diez de la noche, cinematógrafo en Puerta de Moros.

## JUSTO HOMENAJE

### En honor del sainetero

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha indicado repetidamente la conveniencia de coronar la gloria de Ricardo de la Vega con un grandioso homenaje público, y ha mostrado su extrañeza de que la Academia Española, tan propicia á abrir sus puertas á los políticos disfrazados de literatos, ponga esa extraña resistencia sistemática al ingreso del heredero directo de D. Ramón de la Cruz.

Ahora, con ocasión de haberse otorgado al insigne autor de *Pepa la Frescachona* la gran cruz de Alfonso XII, nuevamente surgen ideas é iniciativas para honrar al gran maestro del sainete.

A este propósito, un querido colega publica el siguiente artículo, al cual nos adherimos cordialmente:

«El Centro de Hijos de Madrid va á abrir una suscripción popular para regalar á don Ricardo las insignias de la cruz.»

Muy acertado es el pensamiento, y desde luego le aplaudimos y contribuiremos con nuestras cuotas á su feliz realización.

Pero es preciso hacer más, y ya que la Academia ha desatendido los ruegos y clamores de la opinión, expresada por galanas plumas en la Prensa y en mensaje respetuoso y razonado por el Ayuntamiento madrileño, y no está dispuesta, por lo visto, á orear su ambiente dejando franca entrada á las flores de la calle—que en haz bravo y hermoso llevaría en su mano el mejor sainetero español de todos los tiempos,—debemos pensar en que la obra del maestro no inmortalizada por la Academia lo sea por ella misma, recogiendo en edición esmerada y que pudiera ser económica por la tirada excepcional que tuviera.

Si no recordamos mal, cuando las bodas de plata de D. Ricardo con el teatro—el 24 de abril de 1909 hizo cincuenta años que Vega estrenó *Frasquito*—alguien dijo que la Sociedad de Autores había tomado el acuerdo de hacer una edición de las obras del maestro.

¿Existió el acuerdo? Si existió, ¿por qué no se ha cumplido?

De todos modos, á la Sociedad—que además de ser administradora de los autores debe tener un matiz cultural—debe corresponder la gloria y el orgullo de hacer una profusa edición de los sainetes de D. Ricardo.

Sinceros y grandes aplausos tendrá por su iniciativa.

Triste es confesarlo, pero es cierto: el sainete madrileño es un género muerto hoy por hoy. ¿Qué autor tendrá la virtud del Justo para decirle *levántate y anda*? En tanto llega el Mesías, venga esa edición de las obras del gran escritor, para que los jóvenes amantes del género sepan el tono y el color literarios de las costumbres del pueblo madrileño.

Y entretanto, un aplauso al Centro de Hijos de Madrid por su feliz idea.»

## GRAN MUNDO

### APUNTES DE VIAJE

Siempre hay modas nuevas en Biarritz, y lo primero que choca al llegar es ver á casi todas las señoritas y señoras jóvenes con gorras de lana blanca de crochet.

Con el mal tiempo que ha hecho desde hace más de un mes, resulta práctico, y á las mujeres guapas les sienta muy bien.

Hace pocos días ha habido en el castillo de Arcangues una preciosa fiesta para celebrar el vigésimoquinto aniversario del matrimonio de los marqueses de Arcangues.

Numerosas cestas de flores primorosas, y dispuestas con perfecto gusto, dieron alegría al artístico «hall» del «château», atestigüando las simpatías sinceras de que gozan sus amables dueños.

El martes también se reunió allí la mayor parte de la sociedad aristocrática que reside ahora en Biarritz, y principalmente representada por familias españolas.

Entre ellas recordamos á la duquesa de la Torre y á su hija la bella y encantadora Princesa Kotschubey; la marquesa de Caicedo, recién llegada de Madrid; la duquesa de Baena con su hija, una lindísima muchacha de diez y siete años, que en la próxima temporada de invierno brillará en las fiestas madrileñas; otras dos señoritas gentilísimas y muy guapas iban con ellas, las de Casa Calderón y de San Carlos de Pedroso.

También estaban la señorita de Pereira, que en breve saldrá para Suiza; mademoiselle D'Arcangues, hermana de los marqueses; la señora de Valera y su hija la de Serrat, la marquesa de Casa Calderón y madame Labranche.

Los jugadores de «bridge» formaron dos mesas.

Los hijos de los marqueses de Arcangues salieron el mismo día, en automóvil, para París, donde van á pasar una temporada con los marqueses de Argenson.

El marqués de Ojijares y la marquesa de Caicedo se han instalado, para pasar allí todo el verano, en su villa de Anglet.

La marquesa de la Mina, que se encuentra en Salles-de-Béarn con uno de sus hijos, que está delicado de salud, llegará dentro de poco á Biarritz, donde se hospedará, según su costumbre, en el hotel Continental, que es uno de los mejores, y tanto por su agradable situación como por el confort que en él se encuentra es de los que los españoles eligen con marcada predilección. Allí se hospedarán también los Príncipes Pio de Saboya y los duques de Plasencia, como en años anteriores.

La ominente artista Berta Goldschmidt ha regresado hace poco de París, donde obtuvo

un éxito enorme con la misma serie de recitales que dió en Madrid. En el otoño repetirá tan interesantes conciertos en Viena y Berlín, donde ha sido contratada para repetir esas audiciones tan interesantes.

En el tren de Biarritz á Burdeos viajaba, yendo á París, el ex ministro de Hacienda don Guillermo de Osma, cuyo encuentro resultó gratísimo para nosotros.

En el rápido de Burdeos á París, que tiene aún más confort y comodidad que el sudexpreso, el azar nos hizo encontrar á los señores de Lalande, que muchos españoles de Biarritz conocen por haberlos visto con frecuencia en Arcangues, y el trayecto, ya tan rápido, resultó más ameno y corto todavía, merced á una animada partida de bridge.

París está ahora en plena *season*, y reina en las calles y en los sitios de diversión la acostumbrada animación que suele haber en esta época del año.

MADRIZZY

## ECOS

Después de todas las cosas que se han dicho sobre la piña, ahora resulta que es un gran digestivo y sirve para evitar á los dispépticos los horrores de las digestiones difíciles que suelen padecer, con su acompañamiento de pesadillas, etc.

El doctor B. R. Williams, uno de los médicos más reputados de Nueva York, es el campeón de esa fruta, y ha publicado el resultado de sus experimentos con ella durante dos años en el tratamiento de la dispepsia y la indigestión.

Según el citado doctor, cualquier paciente que sufra de indigestiones puede comer langosta á media noche, y con tal que alterne de cuando en cuando durante la cena unos pedacitos de piña, puede acostarse en la seguridad que tendrá un sueño tranquilo y una digestión perfecta.

El jugo de la piña no curará inmediatamente una indigestión; pero es seguro que la impide.

El doctor Williams atribuye las propiedades curativas de la piña á la bromelina que contiene, y dice que esa sustancia es superior en sus resultados á la pepsina.

También recomienda á las personas poco aficionadas á esa fruta que eso es señal de que su estómago no se beneficiará con ella, é indica que no debe hacerse un hábito de su uso, pues es malo dejar que las glándulas que segregan el jugo gástrico se atrofen á fuerza de depender constantemente del jugo de la piña para ejercer sus funciones.

El doctor recomienda á las personas que sufren de indigestión el uso de esa fruta, y garantiza sus buenos resultados.

La señora Marion Heckel, que no tiene nada de espléndida, y vive en uno de los mejores hoteles de Nueva York, ha sido víctima de la habilidad de los criados del establecimiento.

La señora tenía un loro que era un encanto; y uno de los criados, cansado de tener que servirla sin que nunca le diera una propina, se propuso enseñar al loro á que dijera: «Déle una peseta al mozo», en cuanto lo viera aparecer.

El loro aprendió tan bien la lección, que al cabo de una semana no entraba ningún criado en la habitación de la señora sin que inmediatamente no fuera recibido con ese estruendo por el animalito.

La señora se ha mudado del hotel, y es hoy motivo de comentarios y risas la habilidad con que el mozo supo sacar lo que se proponía de la huésped económica.

## MEJICO Y ESPAÑA

Los periódicos publicaron estos días amplias informaciones acerca del proyecto de Exposición de «Arte Español é Industrias decorativas», con que los españoles residentes en Méjico proyectan celebrar el Centenario de la Independencia de aquella República.

La sola enunciación de las distinguidas personalidades que en Méjico y en España forman los Comités de iniciativa y propaganda de la Exposición en proyecto constituyen la mejor garantía del éxito que seguramente coronará el certamen en cuestión.

El Comité constituido en Méjico lo componen, como saben nuestros lectores, los señores D. José Sánchez Ramos, presidente; don Telesforo García, D. Antonio Prieto y don Gonzalo Murag, vocales, y D. José Vizoso, secretario.

El Comité formado en España está constituido por los Sres. D. Antonio Basagoiti, D. Bruno Zaldo, D. Julián Aragón, D. Florencio de Noriega y D. Ignacio de Noriega.

De que los españoles residentes en Méjico quieren hacer de la Exposición proyectada un verdadero acontecimiento, dan clara idea los nombres transcritos y el telegrama siguiente, que ayer recibí nuestro muy querido amigo el presidente de la Asociación de la Prensa:

Méjico 11 (8 m.).

Las autoridades de Méjico desean y nos piden designemos, y nosotros rogamos á usted lo haga, tres periodistas españoles que sean nuestros huéspedes en las fiestas del centenario de la Independencia de esta República y en la Exposición de Arte español que celebraremos en septiembre próximo.

No obstante la premura del tiempo, esperamos un éxito grandioso, que patente aquí y sirva de alto y brillante testimonio de la cultura de nuestra patria.—Sánchez Ramos.

## LA CUESTIÓN RELIGIOSA

### Católicos y radicales

#### Los sucesos de Valencia

VALENCIA. (Domingo, noche.) La presencia de la Guardia Civil frente al Círculo Carlista logró apaciguar los ánimos.

Impidióse la circulación, á fin de evitar cualquier incidente.

También fué impedida la salida de las personas que se hallaban en el Círculo Tradicionalista hasta que el Juzgado instruyera diligencias.

#### El Juzgado.

El Juzgado se presentó á las dos de la tarde, con el fiscal de S. M., y recibió declaración á 18 socios, dejándolos en libertad mediante fianza. El vocal de la Junta directiva que ejercía de inspector de turno salió fiador por todos.

#### Cápsulas vacías.

En las escaleras, en los balcones y en los alrededores del edificio el Juzgado ha encontrado algunas cápsulas vacías de revólver maüsser.

#### Los heridos.

Los heridos son Francisco Francés, ya telegrafado; Juan Descós Gámir, carlista, que al salir del Círculo fué agredido por los republicanos, resultando con heridas en la cabeza causadas con palo; Vicente Ruiz, que tiene una rozadura de bala en la mano derecha; Manuel Piqueras, con contusiones en la cabeza y varias partes del cuerpo, por haber sido atropellado por un caballo de la benemérita.

#### Versiones.

Las versiones se hacen para todos los gustos. Dicen los carlistas que los republicanos iban á asaltar el Círculo, pues así se lo habían manifestado. Los republicanos, en cambio, aseguran que los agresores han sido los socios del Círculo. En los Centros oficiales no aclaran lo ocurrido.

#### El registro.

En el registro efectuado por el Juzgado en el Círculo Tradicionalista no se ha encontrado arma ninguna.

#### Protesta de los católicos.

VALENCIA. (Domingo, noche.) El senador electo, Sr. Cepeda, en nombre de los católicos, ha telegrafado á Canalejas protestando contra los insultos y ataques de las turbas y de los republicanos.

El subsecretario de Gobernación asistió anoche á su despacho oficial, recibiendo á los periodistas que hacen información en dicho departamento.

Manifestó á éstos que en Valencia reinaba tranquilidad y que, tanto á la salida de la corrida de toros como al regreso de la merienda organizada por la Liga Católica de Valencia, no se había registrado incidente ninguno.

## Los carlistas

### Regreso del «aplech».

BARCELONA. (Domingo, noche.) El *aplech* de los tradicionalistas ha terminado sin ocurrir ningún incidente.

Los carlistas han regresado de Montealegre sin ser molestados y guardando una actitud correcta.

#### Comentarios á una real orden.

El *Diario de Barcelona* se ocupa extensamente de la real orden relativa á las Congregaciones religiosas.

Dice de ella que es una puñalada tramera asestada á la religión del Estado.

Añade que los revolucionarios arrollarán á los católicos, si éstos se limitan á asomarse á las azoteas cuando se queman las iglesias y conventos, y están en su casa, en vez de acudir á los colegios electorales.

Recomienda la unión de los católicos, aconsejando que no pierdan éstos el tiempo en estériles lamentaciones, y en todo caso reconozcan lo que hace Canalejas es el resultado de lo que los católicos han dejado de hacer.

## Protesta del Vaticano

ROMA. El diario católico *L'Osservatore Romano* publica la siguiente nota, de carácter oficioso:

«Al recibir la Santa Sede noticia oficial de la publicación inminente de la real orden referente al artículo 11 de la Constitución, publicada en la *Gaceta de Madrid*, envió al Gobierno español su más enérgica protesta.»

«La publicación de la referida real orden dificulta las negociaciones para la reforma del Concordato.»

### Lo que dice Canalejas

En la entrevista del Sr. Canalejas con el Sr. García Prieto se han ocupado de la Nota del Vaticano, habiendo confirmado después el Sr. Canalejas, hablando con los periodistas, que el nuncio de Su Santidad había hecho entrega de una Nota, en la que, en nombre de la Santa Sede, opone la más formal protesta á la real orden del Gobierno sobre los cultos disidentes.

## Este diario

no pertenece

al Trust.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### SINGULAR PROHIBICIÓN

#### Un mal comienzo de régimen autonómico

##### Para evitar deserciones.

BERLÍN. La nueva Constitución de Alsacia-Lorena, que, según los periódicos ministeriales, va a dar a dichas provincias una amplia autonomía, comienza de un modo poco satisfactorio.

La *Correspondencia Militar y Política* ha publicado, tomándolo de un diario oficial, el texto de un decreto que causará, de fijo, muchos disgustos.

En el preámbulo se dice que los alsacianos y loreneses incorporados a regimientos alemanes hablan francés entre sí y que es intolerable semejante falta de patriotismo.

Y luego, en el artículo, se ordena a los jefes prohiban con todo rigor el empleo de la lengua francesa en los cuarteles.

Hay en el preámbulo dos párrafos muy significativos.

Son los siguientes: «Los alsacianos deben considerar honroso el poder servir en su correspondencia del alemán, que es la lengua de su patria.

Deben velar asimismo por que sus parientes hagan lo propio en sus cartas y tarjetas postales, porque el efecto sería deplorable en los cuarteles si los soldados vieran que sus camaradas alsaciano-loreneses desdaban el uso de la lengua nacional y empleaban una extranjera en sus relaciones con sus familias.

Hubo un tiempo en que los soldados alsaciano-loreneses recibían periódicos de Francia o escritos en francés. Por fortuna, y gracias a la energía de los jefes, ha cesado ese abuso.

Hay que felicitarlo de ello, porque la mayoría de los periódicos franceses defendían tendencias socialistas y contienen frecuentemente expresiones que no son verdaderamente francesas, sino provincialismos incomprensibles para los extranjeros.»

Otro periódico berlinés, siempre bien informado de asuntos militares, anuncia que el ministro de la Guerra, alarmado por las frecuentes deserciones de soldados alsaciano-loreneses, ha abierto una información para averiguar por qué frontera se escapan estos preferentemente.

La información ha sido hecha en pocos días, y de ella resulta que la mayoría de los desertores se refugian en Suiza.

En vista de ello, se ha dispuesto que todos los domingos y días feriados se escalonen a lo largo de la frontera suiza, por la parte de Basilea, puestos de tres o cuatro soldados, al mando de un suboficial.

### NOVELA EN ACCIÓN

#### UN ERROR JUDICIAL

ROMA. Los Tribunales de Parma van a entender por tercera vez en un proceso que ha conseguido interesar vivamente a la opinión pública durante doce años.

La calidad del que fue acusado como autor del crimen, el misterio en que el suceso aparece envuelto y la larga serie de aventuras del sentenciado para obtener una rehabilitación completa y demostrar que su condena fue un error judicial, han constituido un cúmulo de circunstancias raras que justifican realmente el público interés.

El hecho de autos ocurrió en agosto de 1898. El conde Pompeyo Porcelli, residente en Ursano, había salido de caza en compañía de dos amigos, el Sr. Lavina y el señor Magnani. En el campo se detuvieron a preguntar la señas de un monte cercano a un chico de once años, llamado Caprari.

Aquel mismo día el niño Caprari apareció muerto, y el conde Porcelli fue acusado como autor del asesinato.

La versión unánime era ésta: Los cazadores habían dirigido varias preguntas al niño Caprari y éste había contestado al Sr. Magnani en una forma grosera. El conde Porcelli amonestó severamente al muchacho; pero este entonces, lejos de intimidarse, se insolentó vivamente contra el aristócrata.

Exasperado ante aquella insolencia, el conde Porcelli empuñó su escopeta de caza y la disparó contra el muchacho, ocasionándole la muerte.

Las acusaciones contra el conde fueron inmediatas y unánimes.

El acusado, abrumado por los cargos que sobre él pesaban, huyó el mismo día y se refugió en los bosques, donde vivió algunos días como pudo, procurando alimentarse con frutas y esconderse de los carabineros, que le perseguían encarnizadamente.

Aquella situación no podía durar y no duró mucho. El conde Porcelli se entregó a las autoridades. Hallábase en un estado tal de extenuación, que infundía verdadera lástima.

La gente estaba ya intrigadísima ante la habilidad desplegada durante varios días por el conde Porcelli para librarse de caer en poder de los carabineros.

Cuando se tuvo noticia de su entrega, todo el mundo creyó que a la captura seguiría la confesión.

Pero aquí entra lo extraordinario. El conde Porcelli se encerró en la más rotunda negativa. El hacía protestas de inocencia. Juraba y perjuraba no haber cometido el delito. ¿Por qué huyó? Por evitar la humillación de verse preso. ¿Por qué no se mató? Porque no llevaba arma alguna, habiendo dejado abandonada en el campo su escopeta.

### EL FUEGO DEL CIELO

#### Tempestades y rayos en Alemania y Hungría

##### Desgracias.

BERLÍN. En todo el Centro de Europa están ocasionando las tempestades daños inmensos y víctimas numerosas.

Se reciben noticias de diversos puntos de Alemania dando cuenta de la caída de muchos rayos y de la muerte por dicha causa de bastantes personas.

He aquí algunos de estos informes: Anteayer descargó una furiosa tempestad en Erpel.

Cayeron muchos rayos. Uno de ellos mató a un campesino cuando corría bajo los árboles, buscando un refugio.

Varios soldados, que habían salido a dar un paseo, se encontraron en un descampado, y decidieron aguardar filosóficamente a que la tempestad cesase.

Pero en lo más recio de ella, una exhalación mató a uno de ellos, que era asistente del teniente Bruckner, y dejó a otros tres heridos gravísimamente.

En Wohlmuuster, nueve personas, espantadas de los truenos y relámpagos, se refugiaron bajo un árbol.

Un rayo incendió éste y mató a uno de los refugiados, que era una muchachita muy bonita.

Otros cinco quedaron moribundos. En Raicher (Silesia) ha sido víctima del rayo un niño de ocho años.

En Katscher, una chispa mató a dos niñas, hermanas.

En Carlsberg, una mujer aldeana y su hijo, niño de pocos meses, fueron mortalmente heridos por un rayo.

Además, las exhalaciones eléctricas han ocasionado muchos incendios, especialmente en bosques y granjas aisladas.

Los campesinos atribuyen todos estos desastres a la influencia del cometa de Halley.

De Budapest llegan también telegramas diciendo que en toda Hungría están descargando terribles tempestades.

En el condado de Feher ha caído tan espantosa granizada que los campos quedaron cubiertos por una capa de veinte centímetros de espesor.

Hubo necesidad de recurrir a las palas y a las carretillas para quitar el granizo.

Las pérdidas son enormes, y los campesinos han quedado arruinados.

En el Ayuntamiento de Kzor, varias mujeres, viendo que llovía a cántaros, se refugiaron bajo un puente.

Durante varias horas aguardaron en él a que terminase la tormenta.

Pero el río experimentó una crecida súbita, el agua cegó los ojos del puente, y todas las mujeres, menos una, se ahogaron.

En Stuhlweissenburg han caído varios rayos y han incendiado algunas casas.

### SINIESTROS Y CATASTROFES

#### Las víctimas del «Pluvioso»

CALAIS. Esta mañana han sido extraídos del submarino *Pluvioso* dos nuevos cadáveres, cuyo avanzado estado de descomposición no permitió en los primeros momentos identificarlos.

Sólo uno de ellos, tras detenido reconocimiento, ha podido ser identificado.

CALAIS. Esta noche han sido retirados dos cadáveres del *Pluvioso*, entre ellos el del comandante Callot, el cual fue encontrado con las manos sobre el periscopio, lo que demuestra que estaba en su puesto cuando ocurrió el choque.

El reloj del comandante estaba parado a las dos y diez.

### OTRA CARTA

#### SARAH Y BATAILLE

Un periódico parisiense publica el siguiente despacho que desde Lyon le ha dirigido Sarah Bernhardt:

«Lyon 9 de junio.—Siento mucho eternizar el debate, pero le ruego que publique este despacho. La orden del Juzgado fue enviada a mi casa de París el 26. Yo estaba en Suiza. El 28, Bataille envió un recado. El 31 sus mandatarios se presentaron en el bulvar Peire y, ante las protestas del personal de mi casa, amenazaron con ir a buscar al comisario de Policía.

Mis dependientes les condujeron entonces al hall, pero negándose a abrir mi tocador y mi alcoba. Nuevamente fueron amenazados por los mandatarios de Bataille y, para evitar todo escándalo, cedieron a las intimaciones brutales de que eran objeto.

Recibí en Ginebra el aviso del Juzgado y el mandamiento de embargo de mis muebles y «bienes».

### Lo que me conviene principalmente consignar es que si Bataille hizo a «maitre» Chenu,

después de todos los embargos referidos, los ofrecimientos que dice, yo afirmo que «maitre» Chenu no me dió cuenta de ello y le invito a que conteste este punto.

Perdóneme tan largo despacho y reciba mis recuerdos afectuosos.—Sarah Bernhardt.»

### AVENTURA EN NUEVO MÉJICO

#### Como los treinta iban solos se dejaron robar por uno

##### ¡Buen botín!

NUEVA YORK. Despachos de El Paso (Tejas) dan cuenta de un robo audaz, de que han sido víctimas, cerca de la estación de Robsart (Nuevo Méjico), los viajeros que iban en un tren expreso.

El maquinista vió de pronto que saltaba a la vía un hombre vestido con un chaquetón, un gran sombrero y un pantalón azul.

Dicho individuo dirigióse hacia la locomotora como si quisiera ser arrollado por ésta.

El maquinista dió freno y paró el tren. Entonces, el sujeto en cuestión salió de la vía, y abriendo la portezuela de un cochecama penetró en éste.

Como era muy temprano, los viajeros dormían tranquilamente.

El individuo, que era un temible bandolero, sacó del bolsillo dos revólvers y gritó con voz amenazante:

«Fuera de las camas! Todos los viajeros, sorprendidos y aterrados, saltaron de los lechos en paños menudos, creyendo que el tren había sido atacado por una banda de pieles rojas.

El bandido, amenazándoles con sus revólvers, obligóles a reunirse en un vagón, donde estaba, muy tranquilo y aguardando a que el tren reanudase la marcha, un alto empleado de la Compañía.

Luego le hizo que le entregaran todo el dinero y todas las alhajas que llevaban encima.

Todos ellos fueron depositando lo que tenían sobre una sábana que el bandido tendió en el piso del vagón.

Después, uno de ellos, obedeciendo órdenes de éste, ató las cuatro puntas de la sábana.

El bandido recogió el envoltorio, que contenía en plata, oro, billetes y alhajas varios miles de dólares, y dirigiéndose a las señoras, que procuraban tapar su desnudez envolviéndose en sábanas y mantas, les dijo:

«Siento mucho el susto que las he dado; pero no tengo más oficio que éste. Saludó a todo el mundo, sin dejar de apuntar, y saltó a tierra.

Pero no huyó en seguida, como todos esperaban.

Antes se entretuvo en destrozarse a tiros los fanales del tren, sin duda para asustar más todavía a los viajeros y evitar le persiguiesen.

Luego refugióse en la montaña. El tren reanudó su marcha, y llegó sin más incidentes a la estación de Robsart.

Han salido varios policías en persecución del bandido.

Los periódicos neoyorquinos que publican este despacho dicen que es vergonzoso se hayan dejado robar por un solo hombre los treinta viajeros y empleados que iban en el expreso de Nuevo Méjico.

### MISCELÁNEA

#### El pueblo y los gendarmes.

SAN PETERSBURGO. Comunican desde Rjetschiza (distrito de Kovno) que el populacho mató a los géometras encargados del deslinde de los lotes de terreno que habían de repartirse, y asimismo atacó a varios gendarmes que les acompañaban, resultando un muerto y numerosos heridos.

#### La Marina chilena.

SANTIAGO DE CHILE. La Cámara de Diputados ha autorizado al Presidente de la República para realizar un empréstito de 4 millones de libras esterlinas, destinado a costear las construcciones navales.

De dicha cantidad se invertirá un millón para las defensas de las costas y comprar artillería.

Todos los años se tomará de los intereses devengados por los restantes millones 400.000 libras para ir acumulando fondos destinados a construcciones navales.

#### Mitín de protesta.

BERLÍN. Organizado por la Unión evangélica, se ha celebrado un mitín de protesta contra la Enciclopedia de San Carlos de Borromeo, por los ataques que en ella dirige el Papa a la Reforma y el protestantismo.

Tomaron parte en el acto 4.000 personas.

#### Dimisión del Gobierno serbio.

BELGRADO. Ha dimitido el Gobierno, ante el temor de ser derrotado en la votación a que dará motivo en la Cámara el proyecto de reforma electoral.

#### Toros en Lisboa.

LISBOA. La corrida celebrada hoy a beneficio del valiente caballero Banto d'Araujo ha sido un acontecimiento taurino.

### FANTASIAS YANKIS

#### Castigo de un periodista

NUEVA YORK. En Redday se ha desarrollado un suceso que probablemente será el único de su género en la historia del periodismo.

El periodista Mr. Luis Page, invitado a un baile por una distinguida familia de la localidad, no correspondió a la invitación en la forma que la cortesía reclamaba.

Por el contrario, al escribir su reseña, se permitía frases molestas para las señoras y señoritas que a la fiesta asistieron.

Padres, novios y hermanos, apenas leyeron el periódico, utilizaron el teléfono para ponerse de acuerdo respecto del castigo que merecía el insolente.

Una nutrida Comisión del sexo fuerte presente de improviso, entró en el despacho de Mr. Page, cortó de varios números del periódico el recorte referente a la reseña del baile, y obligó al periodista a comerse, en presencia de todos ellos, aquellos pedazos de papel.

El cronista se los tragó, en efecto; pero luego ha presentado una demanda ante los Tribunales, reclamando una indemnización de 10.000 dólares por el atropello de que habla sido víctima.

#### El teatro en el extranjero

HABANA. Desde el 31 del pasado mes al 10 del corriente se han representado las siguientes obras:

Albisu.—Doña Juanita, *La viuda alegre* y *El conde de Luxemburgo*.

Payret.—Compañía dirigida por el autor D. Jacinto Capella:

*La viuda alegre*, *El encanto de un vals*, *La gaita blanca*, *El becerro de oro*, *Los dos rivales* y *El método Górrits*.

En este teatro están haciendo una brillantísima campaña Teresita Calvo, Rosa Blanch y el actor Sr. Escrivá.

—En el Molino Rojo sigue siendo ovacionada la cupletista *La Sevillanita*.

MATANZAS. Con éxito grande ha debutado la primera tiple Pura Martínez, que hará aquí una corta temporada, marchando después a la Habana, donde embarcará para Buenos Aires, debutando en el teatro Mayo.

### LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oneinas... (Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 4. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.)

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Prova. y Portugal...		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		9,00	18,00	36,00
América y Oceanía...		15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Matón, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

No se admiten sellos de Correos.

### Avisos útiles.

¿Qué dulce es la luna de miel Sin embargo, nada hay tan horrible como percibir olor desagradable al besar en la boca al ser amado. Este contratiempo es de fácil arreglo: nadie se cansa sin llevar un frasco de *Licor del Falo*.

Preguntad a vuestro médico sobre los efectos del

### Hunyadi János

La mejor agua purgativa natural. El purgante de las familias.

### Hunyadi János

Acción rápida, segura y suave.

### Hunyadi János

Reputación universal. La preferida por los médicos. Farmacias y droguerías. PRECIOS: Botella grande, pesetas 1,20. Idem botella pequeña, pesetas 0,80.

### LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67.—TELÉFONO 6

### VESTIDOS Y BLUSAS

### ABRIGOS

### SALIDAS DE TEATRO

El refresco más higiénico,

### Gaseosas Armisen

El más agradable,

### Gaseosas Armisen

El más económico.

### Gaseosas Armisen

Pedídlas en farmacias, drogs. y ultram.

12 refrescos, 0,25.

Exigid el nombre ARMISEN.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## ACADEMIAS MILITARES

### Artillería.

**SEGOVIA.** (Domingo, tarde.) Han aprobado el primer ejercicio para el ingreso en la Academia de Artillería los señores siguientes:

D. Miguel Torres Delgado, D. Abelardo Salaya-Pico, D. Fernando Laviña Beránger, D. Luis Burgel Montenegro, D. Sebastián Gallego Zoily, D. Amelio Segovia Vehuez, D. Félix Sacristán Galaza, D. José Escudero Alvarez, D. Luis Joure Aguado.

**SEGOVIA.** (Domingo, noche.) Han sido aprobados en el segundo ejercicio:

D. Serafín Sánchez Castañeda, D. José Contreras Martínez, D. Ildefonso Criado Molina, D. Daniel Díez Pascual, D. Antonio Pinillos González, D. José Arregui Cecilia, don Francisco Lezcano Guarinos y D. Luis Sire Iraeta.

Aprobados en el tercer ejercicio:

D. Julio González Fernández, D. Hermilio Fernández Pola, D. Alfredo Correa Ruiz, D. Manuel Fernández Landa, D. Saturnino Fernández Landa, D. Francisco Alvarez Pérez y D. Germán Castro Gómez.

### Caballería.

**VALLADOLID.** (Domingo, noche.) Han sido aprobados en el primer ejercicio:

D. Emilio Ríos, D. Jesús Cuadrado, don Ismael Palau, D. Rafael Martín, D. Pedro Segura y D. Fabiano Cuesta.

Aprobados en el segundo ejercicio:

D. Antonio Fuente, D. Francisco Coello, D. Carlos López, D. Bartolomé Rura, don Enrique Aguado, D. Julián Muñoz y D. Mariano Páramo.

Aprobados en el tercer ejercicio:

D. Juan Muñoz, D. Ricardo Baillo y don Fernando Macona.

### Ingenieros.

**GUADALAJARA.** (Lunes, tarde.) Han sido aprobados en el primer ejercicio:

D. Miguel Cerdá Miró, D. José Chó Macasaga, D. Pedro Laripe Jimeno, D. Pedro Bonín Fúster y D. Luis Carduche Pascual.

## TOROS EN PROVINCIAS

### En Bilbao.

**BILBAO.** (Domingo, tarde.) El día ha aparecido frío y lluvioso, y debido a esto se ha suspendido la novillada, en la que debían matar Celita y Navarro Lecumberri.

Desde primeros del mes de marzo van suspendidas por la misma causa trece corridas, lo que causa la desesperación de las Empresas. Desde esos días, sólo ha dejado de llover el 5 de mayo y el 7 de junio.

**En Almería.**—Cogida de Manolete.—Uno que se va a la fonda.

**ALMERIA.** (Domingo, noche.) Se ha celebrado esta tarde la función taurina organizada por la Prensa local.

Marino ha estado malísimo en el primero. En su segundo, al llegar al momento supremo, ha tenido por conveniente retirarse camino de la fonda.

Las protestas del público han sido ensordecedoras.

El toro ha pasado a la jurisdicción de Manolete, quien lo ha despachado superiormente, siendo muy aplaudido.

Manolete ha sido inutilizado por el toro siguiente, y ha cogido los trastos Araujo, quedando admirablemente, así como en los dos suyos.

Ha sido el héroe de la tarde, y le han sacado de la Plaza en hombros.

La herida de Manolete no tiene importancia.

### En Málaga.

**MÁLAGA.** (Domingo, noche.) Los toros de Camero Cívico resultaron buenos, matando nueve caballos.

Moreno de Algeciras y Manuel Dionisio estuvieron bien.

Antonio Pazos tuvo una gran tarde.

Toró muy bien con la muleta y mató sus dos bichos de dos estocadas, cortando las orejas a sus dos enemigos.

El público le sacó en hombros de la plaza.

**En San Sebastián.**—Una cogida y un escándalo.

**SAN SEBASTIAN.** (Domingo, noche.) En la Plaza de Toros de esta capital se ha celebrado, a pesar de la lluvia que cayó durante la tarde, la becerrada que organizaron los peñuqueros.

El espectáculo tenía por objeto allegar recursos para el huérfano de un compañero de los organizadores de la fiesta.

Francisco Oliva, encargado de estoquear el primer becerro, ha sido alcanzado y derribado, sufriendo la fractura de un brazo.

En vista de que la lluvia arreciaba, ha sido suspendida la fiesta después de la lidia del tercer becerro.

Disgustado el público, se ha lanzado al ruedo para exigir que se diese suelta a los embolados que anunciaba el cartel.

Como el conflicto tomaba mal aspecto, ha sido avisado el gobernador civil, quien se ha presentado a las seis y media en la Plaza y ha logrado ponerle término.

Una parte de los espectadores se ha mostrado hostil con las muchachas que presidían la fiesta y ha sido necesario que las protegiese la Policía.

### En Sevilla.

**SEVILLA.** (Domingo, noche.) El espectáculo taurino de ayer se dividió en dos partes. En la primera Serí mató dos novillos de la ganadería de Eladio Patricio, quedando bien y dando notas cómicas.

En la segunda parte los cuatro novillos de Palha resultaron mansos, y fueron fogueados el tercero y cuarto.

### Rosales herido.

Rosales mató el primero que le correspondía de tres pinchazos y una estocada corta, baja y contraria.

Fue cogido, volteado y herido. La herida es de cinco centímetros y la tiene situada en la parte anterior media de la región intercostal derecha, interesando la piel y los tejidos. Tiene también fracturada la mandíbula superior.

Flores ha tenido una buena tarde, toreando con arte al primero de los suyos.

Al verse perseguido se arrojó al suelo, librándose así de una cogida.

Lo mató bien, siendo ovacionado, como igualmente el tercero y el que le correspondía en sustitución de Rosales.

### Otra cogida.

El tercero de la tarde sembró el pánico, viéndose solamente libre el banderillero Negro, que fue muy aplaudido.

Al ir a parar Antonio el Andalúz, le cogió, volteándole y tirándole al suelo, resultando con conmoción cerebral y contusiones.

### En Barcelona.

**BARCELONA.** (Domingo, noche.) La corrida de toros de esta tarde ha resultado bastante aburrida.

La concurrencia era enorme.

Bombita ha estado desgraciado. Al primero lo ha despachado con mucho recelo. Otro tanto le ha ocurrido con su segundo, haciéndose la faena tan pesada, que el presidente le ha enviado un aviso. Todavía ha estado peor en el tercero, que ha muerto de puro aburrido.

El Gallo, con deseos de agradar, ha traído de cerca, ceñido, valientemente; pero con el estoque ha estado también desgraciado.

De los picadores, se ha distinguido el Chano, de los banderilleros, Blanquito.

El público ha dado pruebas de ser paciente en grado superlativo.

Después del arrastré del cuarto toro ha caído un aguacero, que ha hecho necesaria la suspensión de la lidia.

El quinto toro ha sido banderilleado por los matadores admirablemente.

Caballos muertos, nueve.

### En Vitoria.

**VITORIA.** (Domingo, noche.) Para el día 3 de julio se está organizando una novillada, en la que ocluirán de matadores Pacomio, Peribáñez y Machaquito de Madrid.

## DESDE MELILLA

### TELEGRAMA OFICIAL

**MELILLA 12.** Comandante en jefe a ministro Guerra:

Capitán Parache, con Policía indígena montada de Restinga, salió esta mañana de dicha posición, y por Zoco El Arba se dirigió a Zeluán y después Nador, regresando a Restinga por segunda caseta, después recorrer una distancia 50 kilómetros, aproximadamente. El objeto, reconocer llanura de Bu-Aarog, cruzada algunas veces por los merodeadores de Eulad Settut, y preparar dicha fuerza para efectuar mayores reconocimientos.

Médico de Ciudad Rodrigo continúa mejorando, siendo también satisfactorio estado abanderado Cataluña.

No ocurre novedad.—Marina.

### LOS MERCADOS

## IMPRESIÓN SEMANAL

### Bursátiles.

**BLILBAO.** (Domingo, noche.) Durante la última semana, la variación de los valores ha sido escasa. Continúan afirmándose los valores de los Bancos locales. Las mineras sostienen también los precios, por la elevación del mineral.

El resumen de las pesetas negociadas es el siguiente: fondos públicos, 292.800; acciones, 583.600; obligaciones, 206.000; francos, 54.030, y libras, 39.185.

### Mercantiles.

El mineral exportado durante la semana para el extranjero ha sido 45.152.900 kilos; para cabotaje, 1.062.700.

Los fletes de mineral se han pagado, de Bilbao a Middlesbro, a 4 chelines con 3 peniques, y a Rotterdam, a 5 chelines.

### ANDALUCÍA

#### Lerroux en Sevilla.

**SEVILLA.** (Domingo, tarde.) Ha llegado el Sr. Lerroux, al que le han recibido en la estación un grupo reducido de amigos.

Esta noche se celebrará el mitin en la Casa del Pueblo, al que Lerroux asistirá.

También pretenden sus amigos asistir a la Asamblea que el Centro republicano provincial piensa celebrar, para dar una nueva orientación al partido.

#### Soriano en Almería.

**ALMERIA.** (Domingo, noche.) Ha llegado inesperadamente en el tren correo, procedente de Granada, y acompañado del señor Duarte, D. Rodrigo Soriano.

Poco después se presentaba en la Plaza de Toros en busca del ex diputado D. José Jesús García.

Ahora, diez de la noche, visita al abogado y jefe de uno de los dos bandos en que se dividen los republicanos almerienses, D. Plácido Langile, herido por su compañero de profesión D. Miguel Naveros.

Dícese que al Sr. Soriano no le traen a Almería asuntos de carácter político.

### Los republicanos de Jerez.

**JEREZ DE LA FRONTERA.** (Domingo, noche.) En el caso de confirmarse la proclamación de los diputados electos, el partido republicano celebrará un mitin de protesta en la Plaza de Toros de esta ciudad.

Han ofrecido su concurso para ese acto los republicanos de algunos pueblos de la provincia.

Serán invitados al mitin los diputados que pronto han de constituir la minoría republicana.

**JOYERIA DE MODA**

Ultimos modelos en PULSERAS DE PÉDIDA.—3, CARRETAS, 3.

### ASTURIAS

#### Fiesta republicana.

**OVIEDO.** (Domingo, noche.) Los republicanos se han reunido esta noche en el teatro Campamor, en un banquete, cuyo objeto era celebrar el triunfo electoral de su correligionario, D. Alvaro de Albornoz, diputado por Zaragoza.

La concurrencia al banquete ha sido muy numerosa.

Después de brindar varios comensales, el Sr. Albornoz ha agradecido el honor que se le dispensaba y ha pronunciado un discurso de tonos radicales.

#### Una protesta.

**OVIEDO.** (Lunes, tarde.) Suplicamos, en nombre de la Asociación de Dependientes, que protesten contra el acuerdo del ministro concediendo el mercado de Oviedo y haciendo a los dependientes trabajar jornadas de diez y seis horas y sin día de descanso.—Facundo López, presidente.

### BALEARES

#### Peregrinación a Roma.

**PALMA DE MALLORCA.** (Domingo, noche.) Hoy ha salido para Roma una peregrinación mallorquina, presidida por el obispo de Mallorca, en la que figuran 200 personas.

#### CASTILLA LA NUEVA

#### Reunión importante.

**TOLEDO.** (Domingo, tarde.) En el Museo del Greco, cedido al Estado por el marqués de Vega Inclán, se ha celebrado una reunión en la que han figurado representaciones de todas las fuerzas vivas de la población.

Han asistido el marqués de Vega Inclán, el conde de Cedillo, los gobernadores civil y militar, el obispo auxiliar, el director de la Academia de Infantería, el presidente de la Diputación, los directores de la Prensa local y numerosas personalidades civiles, militares y eclesiásticas.

Abierta la sesión por el marqués de Vega Inclán, siguieron en el uso de la palabra el conde de Cedillo, el gobernador civil, el diputado a Cortes por la capital, el obispo auxiliar, el Sr. García Criado y el Sr. Medina.

La reunión ha producido excelente impresión en la opinión, tanto en lo que se refiere a la Exposición del Greco, como a su centenario en el año 1914, y a la Exposición de arte retrospectivo y pintura genuinamente castellana.

#### CASTILLA LA VIEJA

#### Por Ruiz Zorrilla.

**BURGOS.** (Lunes, tarde.) Con motivo de ser el aniversario de la muerte de Ruiz Zorrilla se ha celebrado anoche una velada en el Círculo republicano.

El doctor Esquerdo, Latorre y otros correligionarios depositaron hoy coronas en la tumba de Ruiz Zorrilla.

El doctor Esquerdo regresa hoy a Madrid.

#### CATALUÑA

#### Fiesta suspendida.

**BARCELONA.** (Domingo, noche.) Se ha suspendido el vino de honor que iba a darse en obsequio a los músicos de la banda municipal de Valencia.

Esta se despedirá esta noche del público de Barcelona con un concierto en la plaza de Cataluña.

#### Otra fiesta suspendida.

Se ha suspendido el match de foot-ball que debía celebrarse para jugar el campeonato de España.

Dícese que la suspensión es debida a resquemores surgidos a consecuencia de los partidos jugados por el equipo inglés.

#### Revista comercial.

Se han registrado esta semana algunos arribos de productos ultramarinos, aunque de escasa importancia, sin que el movimiento comercial haya mejorado con relación a la semana anterior.

Los compradores siguen poco dispuestos para operaciones de alguna importancia.

Los precios han tenido escasa variación, así en los géneros del país como en los del extranjero.

#### Animación en las calles.

Después del aguacero que ha descargado, quedó el cielo despejado al atardecer, y el vecindario invadió las calles céntricas para ver las iluminaciones y escuchar el concierto de despedida que la banda de Valencia da esta noche en la plaza de Cataluña.

#### La banda de Valencia.

**BARCELONA.** (Lunes, tarde.) La Banda municipal de Valencia ha estado esta mañana a despedirse del Ayuntamiento, ejecutando algunas composiciones en la plaza.

#### La romería carlista.

Todos los periódicos se ocupan del aplech carlista a Montealegre, coincidiendo en que

no fue el número de asistentes tan crecido como habían asegurado los organizadores.

El *Correo Catalán* dice que fueron 15.000 los expedicionarios.

Esta cifra es inexacta, pues no llegarían a 4.000, según cálculos de personas inteligentes. Fuera del duque de Solferino y los representantes de Valencia, no asistieron al acto personalidades salientes del partido.

Los carlistas atribuyen a los chubascos caídos después de amanecer el que muchos se abstuvieran de asistir a la fiesta.

Las banderas que figuraron en la manifestación fueron veintidós, seis banderines y un estandarte.

Los jóvenes que formaban el requeté iban en formación militar, con polainas, mochilas y boina.

Los que hacían de jefes ostentaban las insignias en bandoleras.

#### Viaje de autoridades.

Se insiste en que en breve irá a Madrid el gobernador.

Se comenta la coincidencia de hallarse en la corte actualmente el capitán general y el alcalde, y el anuncio del viaje del Sr. Muñoz.

#### Homenaje a Prat de la Riva.

La lista de suscripción para el homenaje a Prat de la Riva se cerrará el próximo día 16. Ayer ascendía la suscripción a 3.824 pesetas.

#### La representación de «Canigó».

Comunican de Figueras que fué extraordinario el número de forasteros que acudieron a la representación del poema de Verdagué, *Canigó*.

La tramontana topió bastante rato, haciendo temer no podría darse la representación.

Esta empezó a las cuatro de la tarde.

Hacia la mitad del segundo acto descargó un chaparrón que duró cinco minutos, durante los cuales se suspendió el espectáculo, continuando después en medio del mayor entusiasmo.

El tiempo estuvo variable hasta terminar.

Al final de la obra la ovación tributada por el público fué entusiasta, siendo repetidamente llamados a escena los autores, pintores y artistas.

Asistieron a la representación MM. Paler, Bernard, Campouli, Filibrig y, en representación de Mistral, madame Giladelpo de Gelbe.

### GALICIA

#### Novio agresor.

**FERROL.** (Lunes, mañana.) El joven Juan Vilaboy, de diez y seis años, se hallaba enamorado de Consuelo Freire, muchacha muy guapa.

Consuelo se mostraba indiferente a los requerimientos amorosos de Juan.

Anoche, cuando el joven iba a la casa de Consuelo, ésta no dejó entrar al pretendiente, cerrando la puerta.

Despachado Juan por lo hecho por la muchacha, hizo fuego con un revólver contra la puerta. El proyectil atravesó la madera e hirió a Consuelo en el cuello, produciéndola una herida de alguna gravedad.

#### Pruebas del «Reina Regente».

Se ha dispuesto que el día 25 del actual salga a alta mar, a efectuar las pruebas oficiales de las máquinas, el crucero *Reina Regente*.

Después hará las pruebas de artillería de grueso calibre del sistema González Rueda.

Se espera que las pruebas den excelente resultado, pues los técnicos elogian el montaje de las máquinas.

### VALENCIA

#### Los albañiles.

**VALENCIA.** (Domingo, noche.) La Sociedad de Construcción (albañiles) ha acordado, en su sesión de hoy, inscribir a sus asociados en el Instituto Nacional de Previsión.

#### El Concurso hípico.

**VALENCIA.** (Domingo, noche.) La prueba de las copas reales del Concurso hípico anunciado para esta tarde, ha sido suspendida a causa del mal tiempo y por el estado de la pista.

### VASCONGADA

#### Solución de una huelga.

**VITORIA.** (Domingo, noche.) En el Teatro Circo se ha celebrado un mitin societario.

Se ha dado cuenta en él de haber quedado solucionada la huelga que sostenían los obreros ocupados en construir la nueva Catedral. Reanudarán mañana mismo los trabajos.

#### Los radicales bilbaínos.

**BILBAO.** (Domingo, noche.) Los elementos republicanos radicales de Bilbao han realizado una excursión al pueblo de Aranguren.

En la plaza pública, donde había sido elevada una tribuna, se ha celebrado un mitin.

Han pronunciado varios oradores discursos radicalísimos, verdaderamente revolucionarios.

Se ha comentado mucho la ausencia de los republicanos de la Unión y de los socialistas, que fueron invitados a la excursión.

#### Una tormenta.

Sobre el pueblo de Dima ha descargado una gran tormenta, que se ha resuelto en un verdadero diluvio.

Han quedado destrozadas las cosechas de todo el término municipal.

#### El esperanto en acción.

Los esperantistas bilbaínos han hecho animada jira al pueblo de La Arboleda.

El Centro esperantista de aquella localidad había sido profusamente adornado con banderas y colgaduras.

Después de varios discursos, los esperantistas han cantado el himno.

Seguidamente han sido obsequiados los excursionistas con un banquete.

El menú estaba redactado en esperanto y hasta los panecillos ostentaban la estrella esperantista.

Finalmente, un grupo de niños ha representado una comedia escrita en esperanto.

#### Una moción.

**BILBAO.** (Lunes, madrugada.) En la asamblea celebrada por los republicanos radicales han acordado solicitar del Ayuntamiento que quite a la calle de San Francisco este nombre para darle el de Francisco Ferrer Guardia.

Al efecto, presentarán una moción en una de las próximas sesiones municipales.

## El teatro en provincias

**TORTOSA.** En el teatro Principal se han representado las comedias *Los primos*, *Sangre gorda*, *Flores de trapo* y *El amor a oscuras*.

**ALICANTE.** La compañía cómica que dirige el primer actor Sr. Llorens ha puesto en escena *La cáscara amarga*, *Los corridos* y *El abuelo*.

**CIUDAD REAL.** En el teatro Nuevo se ha celebrado una función a beneficio del primer actor Sr. Presilla.

Se pusieron en escena *Los baturros*, *El He de Alcalá* y *Viva mi niña*.

El beneficiado fué muy aplaudido.

**JAEN.** En el teatro Cervantes se celebró su beneficio la hermosa tiple Antonia Sánchez Jiménez, que en *La galita blanca* y *Cuando ellas quieren...* fué muy aplaudida, recibiendo muchos regalos.

En este mismo teatro y con las zarzuelas *La corte de Favah*, *La alegre trompetería*, *Sangre rosa* y *Zarzaparrilla inglesa* ha celebrado su beneficio el actor Sr. Codeso.

En breve debutará la tiple Sra. Pinós.

**SALAMANCA.** La compañía Gómez-Ferrer, que actúa en el salón Moderno, ha puesto en escena *El amor que pasa* y *De mala raza*.

**LINARES.** Con *Los intereses creados* ha debutado la compañía Espantaleón, que la forman los siguientes artistas:

Actores.—Espantaleón, hijo (Juan), Estévez (Antonio), Miquel (Alberto), Margarito (José), Noguera (Fulgencio), Rodríguez (José), Victorero (Rafael) y Vives (Joakin).

Actrices.—Abienzo (María), Carrasco (Margarita), Coronado (Pilar), Diaz (Carmen), Diaz (Dolores), Margarito (Mercedes), Montosa (Flora) y Victorero (María).

Se anuncia el estreno de *Los perros de presa*.

**CARTAGENA.** En el teatro Principal sigue actuando con éxito la compañía de Pepe Pursell.

**MÁLAGA.** En el teatro Lara actúa con aplauso la bella Aretina.

**LEON.** La compañía Villagómez está haciendo una brillantísima campaña.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

13 de junio de 1860.

La Academia española de Arqueología y Geografía celebró anteaer sesión extraordinaria en el Real Palacio del Casino, en la que confirmó y reconoció a S. A. R. el serenísimo Sr. Infante D. Sebastián Gabriel de Borbón y de Braganza como su augusto protector, título que hace tiempo le había acordado este Cuerpo científico.

Al contestar S. A. al discurso con que le felicitó el señor presidente, Fernández Baeza, manifestó su mucha erudición y su profundo conocimiento en los clásicos, especialmente en artes.

Anoche dió una brillante serenata al señor marqués de la Vega de Armijo, con motivo de ser hoy sus días, la banda de música de niños del Hospicio. Tocó piezas escogidas, con una maestría notable, y entre ellas el himno a la paz, del Sr. Castro, que hizo muy buen efecto y fué oído con gusto por el concurso que rodeaba a los jóvenes músicos.

Según anuncia el *Diario de Avisos*, por falta de sacerdote que quiera decirlo, no habrá por ahora misa de dos en Santo Tomás.

Uno de estos últimos días se han dignado SS. MM. y AA. recibir en audiencia particular al maestro compositor D. Juan de Castro, autor del popular himno «Guerra, guerra al infiel marroquí», y de la «Marcha triunfal» del Ejército de África.

El Sr. Castro puso en las reales manos ejemplares de esta última obra que SS. MM. aceptaron con suma benevolencia, dando al afortunado maestro las muestras de aprecio que merece el que ha tenido la gloria de que su canto de guerra resonase entre el estruendo de nuestros cañones y nuestros fusiles en las márgenes del Guad-el-Jelu y el Buseja.

«El Pensamiento Español» dice que corre muy válida la noticia de que para fines de este mes se cerrarán las Cortes, verificándose en seguida una modificación ministerial en sentido conservador, de cuyas resultas saldrán del Ministerio dos individuos de los que componen el actual Gabinete.

Siguiendo este sistema de hablar continuamente de crisis, alguna vez tienen que acertar los periódicos de oposición, porque nada hay eterno en este mundo, incluso el Ministerio.

Dice un periódico que el 4 del corriente se levantó el apósito al banderillero Matías Muñoz y que el estado del enfermo es satisfactorio, no ofreciendo peligro alguno en su herida.

Al desmontar el terreno en la montaña del Príncipe Pio, junto a la fuente llamada del Almendro, para construir la estación del ferrocarril del Norte, parece se ha encontrado un algibe, una escalera y varios trozos de fábrica, correspondiente todo a un monasterio que en lo antiguo ocupaba aquel sitio.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### SUMARIO:

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Anunciando la petición de concesión de un ferrocarril secundario con garantía de interés, de Matico á Azbarren.

Puertos.—Aprobando los presupuestos de conservación para el año actual de los puertos de Santa Cruz de La Palma, Las Nieves, Arrecife y Garachico, de la provincia de Canarias.

—Disponiendo se otorgue el suministro de tres grúas eléctricas con destino al puerto de Valencia, a la Industria Eléctrica de Barcelona.

Escuela Especial de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.—Convocatoria para proveer una plaza de profesor, vacante en dicha Escuela.

## ¡Nunca creí curarme!

Se oye decir a los que, víctimas durante varios años de la Neurastenia, el Escorbuto, el Linfatismo y cualquier clase de enfermedad de la piel, se ven de pronto curados por haber usado las Aguas de Trillo. Hay automóvil desde Guadalajara al balneario.

### EN SAN ANTONIO DE LA FLORIDA

## NOCHE DE VERBENA

Siempre que el tiempo lo permite, «es la primera que Dios envía» una verbena que saca de quicio a los madrileños.

No digamos que anoche, domingo y víspera de San Antonio, hiciera una temperatura clásica de verano; pero tampoco era ninguna de esas noches desapacibles y molestas que ahora se estilan, y que le hacen a uno perder la brújula de la estación en que nos encontramos.

Se respiraba bien, y en el foco de la verbena, donde se amontonan toda suerte de espectáculo y recreos de feria, es únicamente donde el aire, enrarecido por el polvo y los buñuelos, cosas ambas igualmente antihigiénicas, los pulmones padecían más que las bañistas de un simón en las calles de Madrid.

La gente parecía ansiosa de jaleo y bulla, quizá por quitarse el mal sabor de boca que le han dejado los festejos municipales, y se divertió muchísimo más que en esas sesiones de cinematógrafo ambulante y en esos castillos de fuegos artificiales del tiempo de la Naita.

## EN LOS MINISTERIOS

### MARINA

#### Movimiento de buques.

Ha zarpado de Vigo el *Hernán Cortés*, que llegó a la playa de Riveira con objeto de auxiliar los trabajos de salvamento que se realizan en aquellas aguas a fin de sacar a flote el vapor embarrancado hace dos días.

—Ha fondeado en Cartagena el *Proserpina*.

—De Cádiz ha zarpado el cañonero *Doña María de Molina*, marchando a Ceuta el *Chafarinas*, esperando a que el cañonero *Concha* carbonee para hacer un crucero.

### GOBERNACION

#### Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores a Telégrafos aprobados en el primer ejercicio:

D. José Fernández Parra, D. Leopoldo Fonfría Sánchez, D. José Forminaya Baona, D. Miguel Fuentes del Río, D. Vicente Fúster García, D. Félix Vicente García Arrazola, D. José García Baeza, D. José García Freire, D. Antonio García Liria, D. Santiago García Medel, D. Alberto Fernández de Toro Sánchez y D. Ezequiel Fernández Valmayor Carrasco.

—Han sido nombrados mecánicos para los Centros y Secciones en el servicio de Telégrafos, con la gratificación de 500 pesetas anuales:

D. José María Espinosa, para Murcia; don Manuel Velasco, Córdoba; D. Carlos Hernández, Salamanca; D. Francisco Hernández, Burgos; D. Mariano Gutiérrez, Valladolid; D. Adelardo Egido, Cartagena; y don Antonio Lalac, Cádiz.

### INSTRUCCION PUBLICA

#### Primera enseñanza.

Nombrando vocal de la Junta de Instrucción pública de Tarragona, en concepto de padre de familia, a D. Joaquín Montevede Ayet.

—Se rehabilita la subvención concedida al Ayuntamiento de Manresa en 2 de junio de 1908 para construir un grupo escolar de primera enseñanza.

—Concediendo subvenciones a la Sociedad Avilesina de Caridad, de Avilés, escuela gratuita de Ciegos de El Ferrol, Enseñanzas de San Francisco de Paula de Madrid, y al Ayuntamiento de Aguaviva (Soria), con destino al material pedagógico de sus escuelas públicas.

#### Inspectores de primera enseñanza.

Ascendiendo, en turno de antigüedad, a inspector del distrito universitario de Santiago a D. Vicente Alcañiz, que lo es de Ciudad Real.

Trasladando, a su instancia, a Ciudad Real al inspector de Burgos, D. Francisco Sánchez; ídem id. a Burgos, el de Alava, D. Francisco Oña; ídem id. a Alava, el de Alicante, don Higinio Pérez; ídem id. a Alicante, el de Teruel, D. Miguel Bernal; a Teruel, el de Cuenca, D. Serafín Montañón, y a Cuenca, el de Lérida, D. Manuel Martín.

A Lérida es ascendido, por antigüedad, el inspector auxiliar de Solsona D. Juan López Tamayo.

Es trasladado a Solsona, y agregado a la Inspección de Barcelona, el auxiliar de la zona de Ginzo de Limia (Orense) D. Antonio Alonso Pérez.

Nombrando inspectores interinos, para la zona de Ginzo, con arreglo a los preceptos de la real orden de 21 de febrero último, don Juan Novás, y para la zona de Calatayud don Angel Orta Gaitero.

### FOMENTO

#### Obras públicas.

Personal.—Se nombra al ingeniero de Caminos D. José María Fúster director facultativo de las obras del puerto de Valencia, continuando en la situación de supernumerario en que hoy se encuentra.

—El ayudante de Obras públicas D. Luis Derqui y López Cuervo es trasladado de la Jefatura de Soria a la División hidráulica del Miño.

—Reingresan en el Cuerpo de sobrestantes D. Pedro Orfila Cardona, siendo destinado a la Jefatura de Alicante, y D. Francisco Mayáns Escanellas, que es destinado a la División hidráulica del Pirineo Oriental.

Al sobrestante D. Francisco Polo Ariment se le destina a la División hidráulica del Tago.

## Las perlas de Linazasoro

No busquéis en Madrid perlas con el oriente y la pureza de las que tiene la joyería Linazasoro, ni tampoco más artísticamente montadas. En combinaciones con zafiros, hay preciosidades. Carrera de San Jerónimo y Victoria, 2.

## Mundo eclesiástico

La hermana de la Caridad María Alegría de Jesús, que en Melilla se prestó espontáneamente a que se le cortara un trozo de piel para la difícil operación del soldado Gabriel Fernández, ha sido propuesta para su ingreso en la Orden civil de Beneficencia.

—Un periódico católico se lamenta de que muchos buenos cristianos y personas espirituales, que durante lo demás del año llevan en la capital su vida reglamentada y devota, con frecuencia de sacramentos y hasta con acceso cotidiano a la mesa eucarística, al llegar el verano hagan un paréntesis de tibieza y abandono en sus buenas prácticas, por la suprema y para ellos incontestable razón de que en los pueblos llamarían la atención ciertas cosas, como si por ventura no llevasen las damas a esos pueblos los sombreros extravagantes y demás indumentaria, sin preocuparse de que allí llamen la atención ó no estén en uso.

—El promotor del Congreso mariano inter-

nacional de Salzburgo en España, D. Gonzalo Sanz, canónigo de Salamanca, dará muy en breve detalles referentes al viaje para asistir al expresado Congreso, del 18 al 21 de julio próximo.

## EN EL CENTRO MILITAR

### Solemne velada.

Para conmemorar el 29.º aniversario de su fundación celebró anoche solemne velada el Centro del Ejército y de la Armada.

Tanto el salón de actos como el pórtico y galerías estaban adornados con trofeos militares, banderas, colgaduras y tapices.

En la fachada lucía espléndida iluminación.

A la hora marcada llegaron SS. AA. los Infantes D. Fernando y D. Carlos, llevando el primero la representación de S. M. el Rey. Ambos vestían el uniforme militar correspondiente a su categoría en el Ejército.

Recurrieron todas las dependencias del Circolo, haciendo grandes elogios del salón blanco y de la biblioteca principalmente.

En el salón de actos ocuparon la presidencia, teniendo a su derecha al ministro de Marina, Sr. Arias de Miranda, y presidente del Centro, Sr. Fernández Caro, y a su izquierda al ministro de la Guerra, general Aznar; capitán general de la región, Sr. Ríos, y general subsecretario, Sr. Tovar. En el estrado se encontraban varios generales, la Junta directiva del Centro y los Sres. D. Amós Salvador y doctor Pulido.

Comenzó el solemne acto con una obertura, interpretada por la banda del regimiento de Asturias, leyendo después el Sr. D. Arturo Zancada, socio fundador, una Memoria explicativa de los trabajos realizados por el importante Centro.

Tributó el Sr. Zancada grandes elogios a los fundadores, cuyo nombre en muchos va unido a la historia de España por sus proezas en la guerra y sus trabajos meritorios en la paz.

Se refirió luego a las obras de trascendencia realizadas por el Circolo, tanto cuando organizó el Congreso hispano-portugués-americano, como cuando trabajó por la reconstrucción de la Marina cuando en 1888 contribuyó con todo su caudal a la suscripción nacional durante la guerra hispano-yanki, ó abrió sus arca para dar carrera a los huérfanos de los asociados que muriesen en la campaña de Melilla de 1909.

Tributó un recuerdo al gran Ibañez Marín, que tantos desvelos pasó por el Centro, trayendo a la memoria el discurso fogoso y patriótico que pronunció con ocasión de la velada en honor del teniente Ruiz.

Concluyó el Sr. Zancada su Memoria interesante, poniendo de relieve lo conveniente que es la solidaridad y la asociación para realizar los fines de la vida, encareciendo la transcendencia del acto que se celebraba y manifestando sus deseos de que el Centro logre cada día y en la más próspera y feliz.

El Sr. Fernández Caro pronunció a continuación un elocuentísimo discurso manifestando los fines que hoy cumple el Circolo, que, más que de recreo, es de cultura y de instrucción. Tanto en la sala de armas, como en las clases preparatorias, como en la biblioteca, como en las frecuentes conferencias que se organizan, el Centro responde a su tradición y sirve a la causa de la ciencia y del amor al progreso.

Se ocupa luego del antimilitarismo, de la guerra y de la necesidad de robustecer las instituciones armadas, que son, no sólo para defender a la Patria en la guerra; sino para hacer patria en la paz.

En períodos unánimemente aplaudidos, el Sr. Fernández Caro dió una interesante y concienzuda conferencia sobre materia tan digna de estudio, demostrando sus conocimientos vastísimos y su amor a la Patria y al Ejército.

Al terminar ofreció, a los generales Aznar, Ríos y Tovar, los obsequios que les dedica el Centro, en agradecimiento a sus trabajos por la Sociedad, y manifestó que otro obsequio igual se dedicaba al soldado español, sufrido y heroico, personificado en el ilustre general Marina.

La oración hermosa pronunciada por el señor Fernández Caro, debe imprimirse, porque merece leerse y comentarse por el fondo que contiene de inculcable valor. Diríamos que es la síntesis de un tratado moderno de arte militar.

El general Aznar agradeció el obsequio que se le dedicaba y con palabras sentidas y sinceras prometió prestar al Centro Militar, a la casa solariega de jefes y oficiales del Ejército y Armada, cuantos apoyos oficiales sean posibles.

Recordó su época de presidente y dijo que ahora como entonces y como siempre su voluntad estará al servicio del Centro, cuyo fin social aplaudía y ensalzaba.

Las palabras del ministro de la Guerra fueron comentadas muy favorablemente y muy agradecidas.

El Sr. Arias de Miranda habló en nombre del Gobierno, manifestando la satisfacción que sentía en asistir al acto y asegurando que una de las preocupaciones principales del Gobierno que preside el Sr. Canalejas es dotar al Ejército y a la Marina de cuanto necesitan.

La sinceridad de expresión y el buen deseo que palpita en el breve y oportuno discurso del ministro de Marina le granjearon las simpatías y el aplauso de los oyentes. El general Ríos pronunció asimismo breves y sentidas frases de gratitud.

Terminado el acto oficial SS. AA. y los invitados pasaron a la sala de armas donde se sirvió espléndido «lunch», durante el cual la banda de Asturias interpretó escogido programa de piezas populares y pasodobles militares.

Los Infantes conversaron amablemente con los invitados durante una hora próximamente.

te, y a las doce abandonaron el Centro escuchándose los acordes de la Marcha Real y de Infantes y siendo despedidos por los ministros, autoridades, Junta directiva y muchos socios.

La fiesta después se prolongó hasta la madrugada.

De ella, que resultó cordialísima y brillante, quedará perdurable recuerdo, resultando de las más hermosas que se han verificado en tan digna y culta Sociedad militar.

ALSAGAK.

## El Fénix Agrícola

Compañía anónima de Seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de mayo 28.130 pesetas. Los Madrazo, 34.

## LOS TEATROS

### «EL MERCADOR DE VENECIA»

Lara.—Noche inolvidable, la de ayer. Novelli se ha mostrado digno del recuerdo grandioso que de él conservábamos y del universal renombre de que merecidamente disfruta. Yo dije, hablando de *Papa Lebonnard*, de *Le gendre de M. Poirier* y de otras viejas comedias ridículas representadas en las primeras funciones de la serie, que el ilustre actor parecía ser el primero en desearlas, a juzgar por la frialdad que en ellas ponía. En *El mercader de Venecia* nos ha desquitado ampliamente. Esperemos que Novelli repetirá la espléndida creación sekspiriana, y aun puede darle varias representaciones, seguro de que el público ha de acudir a aplaudirle, a aclamarle, a demostrar su buen gusto y su entusiasmo artístico.

No es ya Novelli en *Shylock* el comediante que aprovecha sus recursos profesionales para apoderarse fácilmente del espectador, sino el gran artista creador, que ha reconstruido el personaje, con su temperamento especial, con su voz peculiar, con su gesto apropiado, con el minucioso estudio de todo detalle y la esplendorosa multiplicidad del conjunto.

La escena en que impone el contrato a Bassanio y Antonio, díjola con admirable verdad; tuvo acentos de desesperación conmovedores al ver perdidos su hija y su dinero; fué enérgico, irónico, humilde, resignado, maldiciente, con todos los matices, con todos los cambiantes, mientras reclama y anhela y saborea la sentencia, y después la discute, reniega de ella... ¡Oh magnificencias geniales de Shakespeare! ¡Qué rara mezcla de tosquedad y de poesía, de sátira y de dolor, de razón y de sazón! ¡Qué feliz engarce de pasiones diversas! *Shylock* es, a la vez, atrayente y repulsivo, infame y heroico. El dramaturgo ha unido el drama de la avaricia con la lucha de razas. Quedamos a *Shylock* cruel y el compadecimiento vilipendiado. Estos dos grandes factores de la codicia y de la venganza van tan compentradados, tan inseparables, que sólo un actor de genio es capaz de hacerlos convivir.

Es *Shylock*, como todos los héroes de Shakespeare, el hombre entero, con sus virtudes y sus vicios, con el instinto y la experiencia, con los atavismos y las ansias emancipadoras. En el protagonista de *El mercader de Venecia*, como en el de *El Rey Lear*—que también agradeceríamos a Novelli—, admiramos los rasgos eternos de la humanidad, desde el hombre primitivo al hombre refinado. Shakespeare parece evocarlos juntamente a Esquilo y a Ibsen. El es todo el teatro, y en él debemos buscar al precursor del drama de ideas, y del teatro poético, y de toda la dramaturgia contemporánea. Si el romanticismo no hubiera tenido en el mundo otra misión que la de reivindicar a Shakespeare, bastaría para justificar su paso por la tierra y para absolverle de todos sus delirios.

Yo nunca olvidaré estas diversas sensaciones de terror, de indignación, de lástima, que Novelli ha sabido comunicarnos durante algunas horas. El drama nos tiene en zozobra constante. Del lado de Porcia y de Bassanio nos conquistamos el amor, la juventud, la justicia. Antonio nos atrae con el inmerecido infortunio. Mas *Shylock*, al propio tiempo, encarna a nuestros ojos el prejuicio de la persecución histórica de toda una raza, encarnándose los descendientes de los perseguidores en los descendientes del odio atávico.

Por si aun fuera poco, se ha visto mirado receloso y repulsivamente, herido en los sentimientos más tiernos de su corazón, y escarnecido y despojado. Antes de ser verdugo ha sido víctima; mejor puede decirse que es víctima y verdugo al mismo tiempo. Y todos estos y otros complejos componentes de su recia personalidad sabe Novelli encarnarlos y presentárnoslos a plena vida.

En algunas líneas escritas precipitadamente al salir del teatro, sólo aspiro a reflejar algo del trabajo del actor ilustre y a dedicarle mis aplausos. Tratar de hablar ahora de *El mercader de Venecia* para analizar su contenido y comentar su originalidad portentosa, sería temerario. En manos de todos mis lectores andan los originales de Shakespeare ó excelentes traducciones de sus obras, precedidas de estudios eruditos y sabrosos. La vulgarización del teatro sekspiriano es labor incesante de libros y periódicos. El revistero limitase por hoy a aplaudir.

Cada acto, cada escena, cada frase ha caldo sobre el público en bienhechora embriaguez artística. Y durante tres horas, hemos visto cruzar por el escenario, simbolizada en pocos personajes, la humanidad entera. Y, como en toda obra sekspiriana, hemos admirado una creación inmortal en cada hombre y en cada mujer. Y hemos sentido, en fin, como se acercan y se juntan y se enlazan la gracia y la pasión, el suspiro y el rugido, el dolor y la compasión, la caricatura y la más alta poesía.

Asistiendo a una representación de *El mer-*

SABIDURIA OFICIAL

ador de Venecia, palidecen en nuestro recuerdo El avaro, de Moliere, y la Aulularia, de Plauto; la grandilocuencia de Calderón y la sutileza de Tirso y la frondosidad poética de Lope, se empujeaban por un momento. Pasamos tantos años sin que la voz maravillosa de Shakespeare resuene en los escenarios de Madrid! Dios sabe cuándo volveremos a oírlo. Y cada nueva audiencia se inspiramos a Novelli nos proporcione dejará en nosotros un eco imborrable de agradecimiento. CARAMANCHEL

GACETILLAS

Lara.—Brillantísimo como el anterior promete ser el nuevo abono. Figuran en él los señores duque de Lyna, marqués de Portago, Gustavo Bäuer, marqués de Carvajal, Uhagón, Allendesalazar, marqués de Jura Real, Víctor Concas, Heredia, marqués de Falces, Gómez de la Serna, Borrell, Lhardy, barón del Castillo de Chirel, Carolina Bassacourt, Carmen Domingo, conde de Asmir, Fesser, Prichard, Lezcano, conde de Carrajal, Cánovas Balseiro, Lallave, Santiago, ministro de la Argentina, Carbó, Ruiz, Roisarel, señora de Terreros, García Pérez, Gassoso, señora de Verdú, Alcalde, Bernald, Vives, Navarrete, Ledesma, Goitia, Villares, Rodolfo del Castillo, Martin, Ziegler, Araujo y todos los que hayan aumentado desde que tomamos la nota anterior. Quedará cerrado el lunes 13, á las tres de la tarde. La primera función será el martes 14, con el estreno de la obra de Catulle Mendés, Scarrón. Roma.—La gentil Morita sigue alcanzando ruidosas ovaciones por la gracia y el arte que empieza a interpretar su original y exclusivo repertorio. El teatro se llena en cuantas secciones toma parte, y el público la aplaude con entusiasmo, así como á la Sevillanita, la Española y la troupe Alonso, concertistas notables. Salón Victoria.—Se prepara el estreno de la zarzuela melodramática en un acto y tres cuadros, en prosa y verso, original de don José García Castellón, música de los maestros Ricardo Yust y Espiga, titulada San Antonio de la Florida. Tanto por el libro, del que tenemos las mejores referencias, como por la partitura, es de suponer que la obrera proporcionará muy buenas entradas á la Empresa del popular teatro.

Exposición de electricidad Terminadas las obras de reparación, que el mal tiempo no ha permitido realizar hasta ahora, en el pabellón destinado en el Retiro á la Exposición de Aplicaciones de la Electricidad, han principiado á hacerse en ella las instalaciones de Centros oficiales y de varias Casas particulares, habiéndose señalado como día para la inauguración el 1.º de julio, hasta cuya fecha se admiten nuevas solicitudes. Además de los premios, consistentes en diplomas y medallas, se ha acordado conceder, de las sumas asignadas á este efecto por el ministerio de Fomento, los siguientes en metálico, que serán ampliados si las Compañías de Electricidad, de las que se ha solicitado el efecto, conceden para este fin alguna cantidad. PREMIOS Uno de 500 pesetas para máquinas de electricidad aplicables á la agricultura. Uno de 250 pesetas para aparatos eléctricos de producción nacional. Uno de 500 pesetas para lámparas incandescentes más económicas y duraderas. Dos de 250 pesetas cada uno para el mejor aparato de física de producción nacional. Uno de 250 pesetas para aparatos de electroterapia. Dos de 200 pesetas cada uno para juguetes movidos por la electricidad. Uno de 250 pesetas para el mejor motor eléctrico. Uno de 250 pesetas para aparatos de uso doméstico, calefacción y de cocina. Uno de 200 pesetas para revistas y periódicos de electricidad; y Uno de 400 pesetas para la mejor instalación.

Exposición de electricidad

Terminadas las obras de reparación, que el mal tiempo no ha permitido realizar hasta ahora, en el pabellón destinado en el Retiro á la Exposición de Aplicaciones de la Electricidad, han principiado á hacerse en ella las instalaciones de Centros oficiales y de varias Casas particulares, habiéndose señalado como día para la inauguración el 1.º de julio, hasta cuya fecha se admiten nuevas solicitudes. Además de los premios, consistentes en diplomas y medallas, se ha acordado conceder, de las sumas asignadas á este efecto por el ministerio de Fomento, los siguientes en metálico, que serán ampliados si las Compañías de Electricidad, de las que se ha solicitado el efecto, conceden para este fin alguna cantidad. PREMIOS Uno de 500 pesetas para máquinas de electricidad aplicables á la agricultura. Uno de 250 pesetas para aparatos eléctricos de producción nacional. Uno de 500 pesetas para lámparas incandescentes más económicas y duraderas. Dos de 250 pesetas cada uno para el mejor aparato de física de producción nacional. Uno de 250 pesetas para aparatos de electroterapia. Dos de 200 pesetas cada uno para juguetes movidos por la electricidad. Uno de 250 pesetas para el mejor motor eléctrico. Uno de 250 pesetas para aparatos de uso doméstico, calefacción y de cocina. Uno de 200 pesetas para revistas y periódicos de electricidad; y Uno de 400 pesetas para la mejor instalación.

Mamzell' Rossignol. Folletón de «La Correspondencia de España». PAUL SAUNIÉRE. PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN. Confesad que el secreto que poseemos tiene algún valor. ¡Ah! ¿Creéis que si no lo tuviese me habríais hecho vuestra esclava? ¡Indudablemente no; pero como Eliadín ha muerto, nos sería fácil, si quisiéramos, bajarnos hasta la mentira, pretender que ignoramos si vuestro contrato era de un año ó de diez y ocho meses... ¡Pero todos vosotros lo sabéis!—exclamó la pobre joven.—¿No sois vos el que, por decirlo así, lo dictó? —Lo recuerdo, sí; ¿pero dónde están las pruebas de ese contrato? —¡En vuestra lealtad, señor!—contestó con altivez la joven. —Algo es, seguramente; pero no hay nada escrito. —Vamos, esto no es serio—prosiguió la joven exaltándose.—Cuando he venido en medio de vosotros como habéis exigido; cuando por un resto de respeto al nombre que llevo me habéis puesto el sobrenombre de Rossignol, que debo al encanto fatal de mi maldita voz, ¿no sabíais que tres veces por semana y por sólo du-

En la misma página 79 que me proporcionó ocasión para escribir la última atenta carta, hay tres renglones, que juzgo también muy dignos de ser popularizados en LA CORRESPONDENCIA.

Son los que siguen inmediatamente al párrafo redactado por D. Rafael, para explicar, grosso modo, la historia de Fenicia. Y dicen así:

«Como resultado de este cambio político, las colonias españolas quedaron nominalmente dependientes de los vencedores, y les pagaron tributo.»

Permítame usted, señor Altamira, que permanceza cinco minutos imitando al famoso Papamoscas.

Porque no comprendo esa dependencia nominal que se manifiesta soltando la rica pecunia.

¡Ojalá me debieran nominalmente un millón de duros y me pagasen la renta, aunque fuera por semestres vencidos! Ya le haría un buen regalo, querido maestro.

En la página siguiente indica usted que Cartago fué fundada probablemente á comienzos del siglo IX (814 ?).

Fuera fundada en esa ó en otra fecha, participó á usted que el año 814 corresponde al final de la centuria citada.

Los siglos antes de nuestra era no se cuentan con relación á ella á partir del uno, sino todo lo contrario.

Pregunte el noble amigo á los dioses menores, cuyos consejos sigue.

O escriba al semanario Alrededor del Mundo, que suele evacuar este género de consultas.

Y si le dicen lo que yo, no dude, no desconfíe, no piense que le engañan; recuerde el lema de la Jarretiera que para apartarnos de los malos pensamientos suelen poner en el fero de nuestros sombreros los fabricantes ingleses:

Honni soit qui mal y pense.

Sigamos con la misma página.

La deplorable manía que tiene usted de escribir sin la preparación necesaria y sin reflexionar es causa de otra coladura, como dirían los clásicos de la Ronda de Embajadores. Porque eso del viaje de circunnavegación de Himilcon no puede ser otra cosa que un disparate para los que hemos leído á Rufo Festo Aviengo y sabemos además que circunnavegar es navegar alrededor de algún punto ó dar la vuelta al mundo.

Por cierto que habla usted de la expedición del navegante cartaginés cual si fuera tan conocida como los viajes de los contemporáneos Fulano y Mengano á las Indias occidentales, y hay que distinguir, pues mientras de la primera sabemos muy poco, de los otros tenemos mil noticias y conocemos particularidades muy curiosas. Ejemplos: La historia del regalo que hicieron á Mengano en Buenos Aires. La plancha que se tiró Fulano en Méjico disertando acerca de la América precolumbina.

Volviendo al nauta púncio, diré que si usted fuera hombre de mediana lectura no ignoraría cosa tan notoria como que una línea de Plinio (Sicut ad extera Europa noscenda misvas eodem tempore Himilco, Lib. II, capítulo 67) y algunos versos bastantes oscuros del otro escritor latino anteriormente citado es cuanto poseemos acerca del Sr. Himilcon.

Vamos ahora á tratar de Grecia. «Conocíase bajo este nombre—dice usted en la página 80—un conjunto de Estados ó grupos de población que ocupaban las costas de la Asia Menor por encima del territorio fenicio, las islas del mar Egeo y los países que forman la Grecia y la Turquía europea.»

¡Alto ahí, respetable señor! En la época á que usted se refiere, los griegos no eran conocidos con ese nombre. Fueron los romanos bastantes años después quienes, por haberse relacionado con los griecos

de Dodona primero que con los demás helenos, hicieron extensivo aquel vocablo á toda esta gente.

Escrita la historia con arreglo á los textos de los escritores romanos, y ¿por qué no decirlo?, en virtud del socorrido copio copias copiare, seguimos llamando griegos á pueblos é individuos que quizá no conocieron semejante nombre; pero, créame usted, señor Altamira, procedemos muy mal.

Otro reparo al mismo párrafo. Los países que hoy integran Grecia y la Turquía europea no formaban parte in illo tempore de lo que denominaron Grecia los historiadores latinos. Consulte usted cualquier mapa de la Europa antigua y en él, además de comprobar su yerro, podrá ver que al ocurrir la expansión helénica se fundaron algunas colonias—no recordamos para nada las del extremo occidental—en lugares que ninguna relación tienen actualmente con las naciones modernas señaladas por usted.

«Un consejo á daros voy, porque hacer el bien me encanta.»

Modifique eso de que los griegos ocupaban las costas del Asia Menor por encima de los fenicios. Las palabras subrayadas sobran, pues, conocidos perfectamente los límites del Asia Menor, nadie ha de suponer que aquel país tuviese costas delante, detrás, ni debajo de Fenicia.

Otras pequeñeces.

«La expansión griega llegó á España en época que no se puede fijar con exactitud, aunque, según el testimonio de un historiador griego, la primera noticia que tuvieron de nuestra Península data del año 630 antes de Jesucristo, en que una nave de Samos llegó arrojada por los vientos, al territorio de Tarteso, iniciando las relaciones comerciales con los indígenas. También «los focenses, primeros griegos que hicieron largos viajes por el mar», como dice el historiador antes citado, comerciaron con Tarteso, trabando gran amistad con el Rey de esta región, llamado Arganthonio.»

El historiador á quien usted alude, pues no lo cita, es Herodoto, y este escritor, que floreció á mediados del siglo V antes de nuestra era, me parece un pobre testimonio para sucesos que ocurrieron en el año 630. (1)

Además, el Padre de la Historia—siento tener que demostrar que vuestra grandeza falta al octavo (?) madamiento—no puntualiza cuándo los barcos helenos traspasaron por primera vez las Columnas de Hércules, y esa fecha que usted señala no es la que da Larcher en su Chronologie d'Herodote y aceptan la generalidad de los historiadores.

No quiero formar un capítulo de culpas por aquello de nombrar á Tarteso unas veces así y otras veces Tartesio, aun cuando de ello puedan deducirse confusiones; pero si he de censurar cierto defecto que se manifiesta en el párrafo copiado y en muchos más de La Historia de España y de la civilización española: el no citar claramente las autoridades que han sido puestas á contribución para escribir esa obra de los pecados de usted.

A los estudiantes y á los estudiosos, señor D. Rafael, nos gusta conocer las fuentes donde han bebido los escritores que consultamos, entre otras cosas para apreciar el crédito que los debemos conceder.

PEPITO FERNANDEZ (1) Porque en los Nueve libros se refiere el suceso de Coleo de Samos (IV-152), se habla de Arganthonio y se dice que los focenses fueron los primeros griegos que hicieron largos viajes por el mar (I-163), entiendo que el autor aludido es el llamado, con razón ó sin razón, Padre de la Historia. Y me parece que no me equivoco.

CASA DE LA VILLA

Denuncia atendida. Hoy han comenzado á extraerse las maderas almacenadas por los concesionarios de la Gran Vía en un solar de la calle de las Torres, esquina á la de la Reina. El teniente alcalde del distrito, Sr. García Molinas, había ordenado que así se hiciera en brevisimo plazo, conminándole con multa de 50 pesetas por cada día de retraso en el cumplimiento de esta disposición.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados á domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios: CENTRO Doctores Leyda y Pérez Alvarez. Ayudante, Sr. Lallana. Emilia Alviach, que vive Navas de Tolosa, 7, sufrió quemaduras varias en la cara, frente y manos con aceite hirviendo, de pronóstico reservado. Catalina Hernando y Cándida Inés, jóvenes sirvientes, se clavaron agujas en las manos, fregando en sus respectivos domicilios. Blas Núñez se cayó en la Puerta del Sol y se causó una luxación en el codo derecho, que fué reducida, pasando curado á su domicilio. CHAMBERI Doctores Ortiz y Moraleda. En el paseo de Santa Engracia fué agredida por una vecina de su casa Rosa Urefia, que tuvo que ser curada de una herida en la cabeza. A consecuencia de caídas casuales fueron asistidos: Luisa García, que se dislocó el hombro derecho en la calle de Bravo Murillo, y Rita Parreño, que se produjo una herida en la cabeza en su domicilio, Bravo Murillo, 42. Luis Montero se produjo trabajando en la calle de Palafox heridas en las manos. BUENAVISTA Doctores Zafra y Moreno. Ayudante, señor Esteras. El niño Miguel Cerrada fué agredido por otro de su edad, que le produjo una herida en la cabeza, de pronóstico reservado. Clemencia Macías se cayó en su domicilio, Alarcón, 2, ocasionándose una herida en la pierna izquierda. De las obras de la Gran Vía, en las que á diario ocurren accidentes del trabajo, fueron curados los obreros Joaquín Escolar y Francisco García. Ambos se produjeron heridas en las manos, de pronóstico reservado. CONGRESO Doctores Merino y Aldaya. Ayudante, señor Fucho. En la calle de Jesús se cayó Celestino Gancedo, ocasionándose una fuerte contusión y dislocación del codo izquierdo. José Iriarte se ocasionó, trabajando en la plaza de Santa Ana, núm. 5, pral, una herida en la mano derecha. Luisa Suárez se produjo graves quemaduras en los brazos con aceite hirviendo, en un restaurant de la calle de la Montera. INCLUSA Doctores Borrell y Medina. Ayudante, señor Salas. Trabajando en el Paseo del Prado se produjo heridas en el pie izquierdo el electricista Manuel Romero, domiciliado en la calle de San Dámaso, 1, tercero. En la calle de Santa Ana se cayó el niño Agustín Fidel, ocasionándose una herida en la frente. Lorenzo Blázquez, obrero de la estación del Mediodía, se produjo trabajando fuertes contusiones en las piernas. LATINA Doctores Araco y Villa. Ayudante, señor Gallego. Trabajando en la plaza de la Cebada, se ocasionó heridas en la cara el obrero cantero Leandro Rodríguez. El niño Agustín Contreras, que pasaba por la calle de Beatriz Galindo, recibió una pedrada en la sien derecha. El pequeño que lanzó el proyectil, y que es vecino del herido, fué detenido. Leona Martínez fué agredida en la plaza de San Francisco por otra mujer, que la produjo una herida en la cara, á causa de determinadas habillitas que propalaba la agredida. UNIVERSIDAD Doctores Nocado y Taboada. Ayudante, Sr. Diaz Talavera. En la calle de Joaquín María López regaña-

ron los hermanos Maximiliano é Hipólito Alvarez con Isidoro y José Gómez Vaquero, también hermanos, á consecuencia de resentimientos antiguos. La discusión degeneró en batalla campal, y todos se apaleaban con verdadera furia. A consecuencia del suceso resultaron todos ellos lesionados. Los dos primeros tuvieron que ser curados de contusiones y heridas en la cabeza, y los hermanos Gómez Vaquero de heridas en el cuello, cara y manos. Los cuatro pasaron después á la Comisaría. En la calle de Fuencarral sufrió una terrible caída Félix García, de trece años, ocasionándose una herida de cuatro centímetros en la cabeza. Después de curado pasó á su domicilio, Conde Duque, 40. Ricardo Azúa fué agredido por un compañero de oficina en la calle de Echegaray, siendo curado de una herida en la sien izquierda. El aprendiz de carpintero Emilio López se produjo, trabajando en una carpintería de la calle del Tesoro, una herida en la mano izquierda, con gran hemorragia, á consecuencia de un golpe de azuela. Después de curado pasó á su domicilio, Monteleón, 18, bajo. Los portamonedas. Durante el trayecto de la calle del Carmen á la de Jardines le ha sido robado á doña Marcela Martín un portamonedas de piel, que, como se verá, no iba vacío. Contenía el portamonedas ocho billetes del Banco de Francia de cien francos y un español de cien pesetas, y varias monedas de plata y cobre. Intoxicados. En la Casa de Socorro del distrito de Palacio han sido asistidos Antonio Vázquez Davén, casado, de cuarenta y siete años, y su hijo Antonio Vázquez, de trece, los cuales presentaban fuertes síntomas de intoxicación. Su estado fué calificado de pronóstico reservado. Según parece, la intoxicación les fué producida por la ingestión de cierta cantidad de agua de Carabaña, que adquirieron en una farmacia de la calle de Malasaña, cuyo regente ha sido llamado á declarar. El resto de la botella de Carabaña ha sido enviado al Laboratorio para su análisis. Los sordos y el tranvía. Un pobre transeunte llamado Miguel Blázquez Herrero, que es algo sordo, fué alcanzado en la calle de Alberto Aguilera, por el tranvía número 10 y víctima de heridas en la cabeza y contusiones en el cuerpo por efecto del golpe recibido. Los empleados de la Compañía, encargados del coche, fueron llevados al Juzgado de guardia. Intoxicaciones. Con agua de Carabaña en malas condiciones se intoxicaron ayer, al pretender medicarse, los inquilinos del callejón de Leganitos, 11, segundo, Antonio Blázquez Darro y su hijo Antonio, de trece años. En la calle. En la plaza del Rastro le sustrajeron á Laura Alvarez un portamonedas con 23 pesetas y pico. A doña Marcela Martín Ponce le sustrajeron también en la plaza del Carmen un portamonedas con 8 billetes de 100 francos, uno de 100 pesetas y unas monedas sueltas. Ambas víctimas no conocen á los autores de tales ratérias. También en el paso á nivel de San Antonio de la Florida le robaron á D. Enrique Príncipe una cartera, que pudo recuperar por haber sido detenido en el acto el autor del hecho. Por estafa. Dos jugadores de la lotería, Lope Perea y Francisco Osorio, que compraron á Alejo Pérez unas participaciones del último sorteo, fueron ayer á buscar á éste á su domicilio, Amparo, 79, con objeto de que les hiciera efectivo el premio que les había correspondido y la madre les dijo que había desaparecido hace tres días de la casa. Los dos jugadores se fueron acto seguido al Juzgado. Caída. En la Plaza de Toros sufrió una caída, fracturándose el fémur izquierdo y causando-

—¿Me devolveríais mi libertad, verdad? —Ciertamente—contestó el músico.—Desgraciadamente no puedo hacer lo que yo quisiera, porque al aceptar la presidencia de nuestra asociación he contraído el compromiso de defender los intereses de mis asociados, y en este momento, por razones que no puedo daros á conocer, os necesitamos más que nunca, señorita. Sois, por decirlo así, nuestra salvaguardia, nuestro pabellón. El inmenso talento que poseéis, el perfume de honradez que se respira en torno vuestro, son para nosotros otras tantas garantías, á que nos es imposible renunciar. —Pero eso sería desconocer la justicia, señor, y vos no haréis eso. —Lo haré, porque me veo obligado á ello, señorita. Todo lo que puedo prometeros es abreviar, en lo que sea posible, la duración de esta nueva prueba. —¿Es decir, que nada os hará cambiar de resolución? —Nada, con gran sentimiento mío—dijo La-si-do. La joven se levantó indignada, brillándole la mirada de una manera feroz. Se enjugó con el pañuelo algo de espuma que subió á sus labios. —Afortunadamente había previsto el caso—dijo con aparente tranquilidad. —¡Gracias á Dios!—dijo La-si-do.—Estaba seguro de que atenderíais tan buenas razones. —Os equivocáis completamente, señor. Os he dicho que no consentiría jamás en sufrir por más tiempo el intolerable supli-

ció á que queréis someterme aún. No me resignaré á ello y escaparé, ya lo sabéis. —¿Cómo?—dijo el músico desconcertado.—¿Consentiréis en que nos sirvamos del arma que tenemos? —No, no os daré ese trabajo—contestó la joven desdefosamente. —Entonces, ¿qué haréis? —Me mataré—dijo con arrogancia—aquí mismo, á vuestra vista. Y al mismo tiempo sacó de entre su corsé un puñal, cuya hoja brilló de una manera siniestra. —¡Yo sabré impedirlo!—exclamó La-si-do, queriendo lanzarse hacia adelante. —¡Si dais un paso más, soy muerta!—dijo la joven, apoyando en su pecho la punta del puñal. En aquel momento se oyó en el cuarto vecino gritos ahogados y ruido de violenta lucha. —¿Qué es eso?—dijo la joven escuchando. —Nada—balbuceó el músico.—Nuestros amigos que sin duda se están entreteniéndose. Pero los gritos y el ruido resonaron nuevamente. La joven corrió precipitadamente hacia la puerta y miró por el ventanillo que en ella había. —¡El!—exclamó, haciéndose atrás rápidamente.—¿El aquí? Ya La-si-do había dejado caer los brazos con desconsuelo, cuando oyó la exclamación lanzada por la joven. —¡Ah!—murmuró.—Conocí al mar-

(Continúa.)

se otras heridas graves, el espectador Rafael Sánchez.

Los intereses ajenos.

El dependiente de la droguería de la calle de Fuencarral, número 74, Genaro Fernández Ruiz, fué detenido por hurto de artículos en dicho establecimiento.

Incendio doméstico.

D. Alberto Medina Muñoz ha denunciado hoy en el Juzgado de guardia que de su domicilio le han sustraído varias prendas de ropa.

Como responsable de este delito ha sido denunciada una sirvienta llamada Dolores N. Atrevido.

Dolores Arnáiz, de cincuenta y seis años, ha sido atropellada hoy en la calle del Barquillo por el coche de punto núm. 148.

Sufrió, además de diversas contusiones, la fractura del radio derecho.

Fue curada en la Casa de Socorro de Buenavista y luego pasó, en grave estado, a su domicilio.

NOTICIA DESMENTIDA

La Legación del Ecuador nos comunica que ha recibido de su Gobierno un cablegrama con la orden de desmentir la arbitraria y tendenciosa aseveración de un anónimo, publicada por la Prensa, de que el Ecuador, en sus actuales diferencias con el Perú, ha subordinado la aceptación de la mediación de los Estados Unidos, el Brasil y la Argentina a la condición de que los mediadores garanticen que S. M. el Rey de España renuncie a la jurisdicción arbitral de que el Ecuador y el Perú le invistieron en 1887.

FEDERACIÓN AGRARIA

LA ASAMBLEA DE ALCALA

Final del discurso del ministro.

Hay que tener en cuenta además las diferencias y necesidades de las distintas regiones. Estas deben atender con sus medios a la realización del problema.

Dedicó un elogio al gran patriota Joaquín Costa.

Dice que, siguiendo sus enseñanzas y teniendo en cuenta lo que significa la bandera por el tremolado, procurará hacer algo en dicho sentido.

En lo relativo al Crédito Agrícola, manifestó de acuerdo con lo dicho por el señor Zulueta, creyendo, por consiguiente, que el Estado limitará su intervención a reformar lo concerniente a los Pósitos, verdadera institución de crédito, que, de no haberse trastocado su funcionamiento, habría matado a la usura.

Compartiendo el ideal del Sr. Zulueta, dice que saluda con respeto la creación de los Bancos agrícolas y de las Cajas rurales, que serán muy beneficiosos, siempre que en ellos, como en los Pósitos, haya una honrada administración.

Termina cantando un himno a la Patria, la que—dice—«está viva, como lo demuestra el acto que se celebra»; y discurrendo admirablemente acerca de los Tratados de comercio y de las facilidades que hay en otras naciones en todo lo relativo al crédito, concluyó gritando: «¡Viva España!»

Un banquete.

Terminada la Asamblea, se ha celebrado un banquete en el edificio de la antigua Universidad.

En «El Eco Complutense».

Terminado el banquete, el ministro de Fomento, acompañado de un gran número de labradores, trasladóse a la redacción de «El Eco Complutense», donde le esperaban los representantes de los Comités liberales.

El ministro prometió atender los intereses de la Agricultura.

Bendición de una bandera.

En la iglesia de Santa María se ha celebrado solemne fiesta religiosa con motivo de la bendición de la bandera de la Cruz Roja, primorosa labor, obra de la señorita Consuelo Herranz.

Han asistido al acto Comisiones civiles y militares, representantes de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja y distinguidas personalidades.

A la ceremonia siguió un banquete en la Casa Ayuntamiento.

Una policlínica.

Acaba de inaugurarse la nueva policlínica. Esta noche habrá función teatral en el Salón Cervantes.

PASTILLAS JEBA

curan las afecciones del estómago e intestinos.

Centros y Sociedades

Ateneo de Madrid. Sección de Ciencias históricas.—El día 14 del actual, a las siete de la tarde, D. José Igual informará sobre «La política de España en Marruecos», ocupándose del siguiente tema: «La riqueza futura de Melilla».

—Sociedad Española de Higiene.—Esta Sociedad celebrará la última sesión del presente curso mañana martes, a las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, Mayor, 1, segundo.

Continuará la exposición del tema «Medidas preventivas contra las enfermedades venéreas».

Tienen pedida la palabra los Sres. Call, Ortega Morejón, Farinós y Carazo.

El presidente, doctor Tolosa Latour, hará el resumen de los debates habidos en el presente curso académico.

—La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica el miércoles, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, número 1.

Continuará la discusión sobre «Mola hidatiforme», haciendo uso de la palabra los doctores Lizcano, Mañueco y García de Arias.

EL DESCANSO DOMINICAL

PROTESTA DE LOS DEPENDIENTES

En toda España han celebrado ayer los dependientes de comercio reuniones y mítins para protestar de que haya sido interrumpida la aplicación de la ley del Descanso Dominical.

Como es sabido, en estos últimos meses han sido excluidas del descanso algunas industrias y también se ha dejado sin efecto la ley para los comercios, en general, de determinadas poblaciones, como Oviedo, por razón de los mercados tradicionales.

Contra estas disposiciones gubernamentales protestan los dependientes y empleados, pues creen que el camino emprendido puede traer como consecuencia el que caiga en desuso una ley que costó muchas manifestaciones, muchos mítins, muchos disgustos y hasta alguna sangre, porque nadie habrá olvidado los choques entre la fuerza pública y los peticionarios del descanso que recorrían las calles.

La acción realizada ayer fué una acción colectiva de indiscutible importancia, pues no ha habido una sola provincia en la que hayan dejado de celebrarse reuniones de protesta.

En Madrid, en la Casa del Pueblo, se pronunciaron fogosos discursos pidiendo que se restablezca la aplicación de la ley en toda su integridad, y a esa petición se han unido millares de hombres que trabajan y que hoy creen perdida una de sus más ruidosas conquistas.

La publicación de los centenares de telegramas que recibimos ocupará un espacio de que no disponemos, y esa es la razón de que, acusando recibo de todos los despachos en estas líneas, nos limitemos a ofrecer a los firmantes el apoyo que de nosotros solicitan, asegurándoles que el temor, por algún punto apuntado, de que la Prensa olvide la ruda campaña que realizó en favor del descanso, no reza con este periódico, cumplidor de todos los compromisos ante la opinión pública contraída.

Estamos seguros de que el Gobierno atenderá las peticiones de los dependientes y obreros, cuya aspiración está sintetizada en el siguiente despacho de Oviedo, único que recogemos por tratarse de la población ex-tremada.

Dice así:

OVIEDO. (Domingo, noche.) Los dependientes de comercio han recorrido las calles en manifestación pacífica para protestar de la excepción que se ha hecho de la ley del Descanso dominical con relación a Oviedo. Llevaban un estandarte con estas inscripciones:

«¡Viva el descanso dominical!»

«¡Abajo las excepciones!»

LOS ABOGADOS

Ayer por la mañana ha habido junta de gobierno en el Colegio de Abogados para dar posesión de sus cargos de decano y secretario, en los que han sido reelegidos los señores Díaz Cobeña y Fernández Victorio, y al nuevo diputado segundo D. Germán Valentín Gamazo.

Para los tres tuvo frases de justificado elogio el Sr. Díez Macuso.

Por la tarde celebraron banquete los abogados en honor de sus compañeros que van al Congreso por primera vez.

Asistieron como agasajados los Sres. Abril Ochoa, Alonso López, Alonso Bayón, Argente, Barriovero, Armas, conde de Santa Engracia, Gullón, Morote, Ortega Gasset, Pérez Asensio, Ramos, Rengifo, Salvador, Soto Reguera, Torres, Zancada y Zavala.

El Sr. Alvarez Arranz, al terminar, hizo constar que la Comisión organizadora había acordado suprimir los brindis, leyendo las adhesiones al banquete.

El Sr. Díez Cobeña ofreció el banquete a los diputados, y en nombre de éstos dió las gracias D. Alfredo Zavala.

Fuó una fiesta simpática y de un alto espíritu de compañerismo, a la que asistieron más de cien comensales.

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

VIDA LOCAL

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Arturo Fernández, 24 años, Segovia, 49.—Concepción Jiménez, 19, Santa María, 24.— Jesús Hervás, 21, Verónica, 13.—Pedro López, 22, Tribulete, 3.—Luis Noguera, 31, Calderón de la Barca, 4.—Maglorio Lorenzo, 45, Duque de Alba, 7.—Soledad Castro, 33, Fernández de los Ríos, 11.—Adela García, 8, Palma, 22.—Ricardo Chamorro, 13 meses, Embajadores, 37.—Manuel Simón, 18 meses, Carnicer, 6.—Norberto García, 33 meses, Hita, 11.—Luis Rubio, 9 días, Encarnación, 20.—Bernardo Sánchez, diez meses, Pilar, 8.—Luis Benavides, 14 meses, Costanilla de los Desamparados, 3.—José Alvarez, 22 días,

Cava Baja, 10.—Antonia Ríos, 6, Corredera Baja, 21.—Bernardo Callejo, 3 meses, Lagasca, 19.—Pilar Martínez, 2, Camino Alto de San Isidro, tejár.—Francisco González, 46, Hospital de la Princesa.—Sinfiriana Moreno, 50, Hospital Provincial.—Rosario Alvarez, 44, San Bernardino, 11.—Ricardo Egea, 70, Almirante, 2.—Librada Martínez, 62, Príncipe Anglona, 7.—José Granados, 70, Palma, 39.—Isabel Palacios, 15 meses, Castillo, 6.—Fulgencio Domínguez, 78, Mancebos, 6.—José María Llorel, 60, Hortaleza, 94.—José Bernedo, 50, Goya, 23.—Valeriano Fernández, 58, Mesón de Paredes, 2.—Joaquín Gutiérrez, 61, Instituto Rubio.—Antonia Lamet, 58, Oudrid, 3.—Francisca Zorro, 14, paseo de la Castellana, 8.—Ramón Ossorio, 56, Cereles, 4.—Gumerinda Salazar, 34, Claudio Coello, 68.—Fructuosa Eugenio, 65, Salitre, 9.—Juan García, 16, Corredera Alta, 12.—Federico González, 48, Depósito Judicial.

DESDE PORTUGAL

HOMENAJE A ESPAÑA

La Banda Municipal de Lisboa acaba de hacer una manifestación pública y solemne del grato recuerdo que conserva de su reciente excursión por España.

En la noche del sábado último dió la brillante banda lisboense un concierto de beneficencia en el Colyseu dos Recreios, encabezando la segunda parte del programa con el epigrafe de *Homenagem a Hespanha* e interpretando en ella la Marcha Real española y obras de los más renombrados autores españoles.

En carteles y programas se hacía constar lo siguiente:

«A banda da Guarda Municipal de Lisboa, regressando de Madrid e Barcelona, onde teve o acolhimento mais lisonjeiro e cordeal, pretende, com este concerto, prestar homenagem á nação vizinha, e, com o seu producto, socorrer creanças e velhos necessitados.»

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

INFORMACIÓN BURSÁTIL

13 DE JUNIO

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes CIERRE DE MADRID and CIERRE DE BARCELONA.

Después de la hora oficial.—En el correo: Últimos cambios. 4 por 100 interior, fin mes, papel. 85 82. Cambio más alto hecho. 85 87. Idem más bajo. 85 77.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes CIERRE DE BARCELONA.

Ultima hora. 4 por 100 interior, fin de mes. 85 87.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes CIERRE DE LONDRES.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes CIERRE DE LONDRES.

PLEITOS Y CAUSAS

Tres jurados.

El fiscal, Sr. Velázquez de Castro, retira después de la prueba la acusación que sostenía contra un pobre viejecillo, a quien le imputaba un delito de malversación, por haber vendido parte de unos bienes que tenía embargados.

Le defendía el letrado Sr. Campos Montes.

En la Sección segunda, el fiscal Sr. García Sierra retira también la acusación contra el procesado. Era éste un guardia municipal, a quien se supone autor de unas intercalaciones en uno de los padrones que tenía por obligación que recoger para llevarlos al Ayuntamiento.

El acusador privado imitó la conducta del representante de la ley, evitando informar al defensor, Sr. Lupiani.

En otra de las Secciones funciona también el Tribunal popular, para juzgar a un individuo que al llegar a su pueblo, al cabo de cuatro años de ausencia, y ver que todos los vecinos estaban en las calles, con motivo de las fiestas que se celebraban, entró en una casa y se llevó dos mil pesetas que encontró a mano.

El fiscal Sr. Cardenal le ha acusado, sosteniendo el defensor Sr. Valdés (D. Julio) que se trataba de un hurto y no de un robo.

Después del veredicto, la Sala le ha impuesto la pena de seis años y un día de presidio mayor.

Una apelación y una sentencia.

El Sr. Tercero ha informado en una apelación interpuesta contra un auto, en el cual se declaró no haber lugar al procesamiento que se solicitaba en una querrela por injurias.

La Sala segunda del Tribunal Supremo ha casado la sentencia de la Audiencia de Barcelona que condenó a Jaime Teixido por delito de disparo y lesiones.

La nueva sentencia aprecia la atenuante de arrebató y obcecación, conforme solicitaba el letrado Sr. Perosterena.

Nuevo presidente.

Las sesiones de la causa de Gamarra nos han impedido registrar hasta hoy en estas notas diarias la toma de posesión del nuevo presidente de la Audiencia Territorial, don Octavio Cuartero.

Hombre de lucida historia, de palabra elocuente y grandes condiciones de cultura e ilustración, su nombramiento ha sido recibido con aplauso, considerándose como justo merecimiento a quien tantos y tan brillantes servicios ha prestado en la carrera.

El Sr. Cuartero hará, sin duda alguna, un gran presidente de la Audiencia.

ALVAR-ARRANZ

NOTICIAS GENERALES

Se han pedido al Consejo de Instrucción pública propuestas de candidatos para el nombramiento de un profesor de Historia Natural, otro de Psiquiatría del niño, otro de Derecho, Economía social y Legislación escolar, otro de Historia de la Pedagogía y Pedagogía fundamental, otro de teoría ó Historia de las Bellas Artes, otro de Geometría y Trigonometría, otro de Química y una profesora de Historia de la Pedagogía y Pedagogía fundamental, de la Escuela Superior del Magisterio.

Los que aspiren al desempeño de estas cátedras pueden dirigir instancia y justificación de sus méritos y servicios en la enseñanza, dentro del plazo de ocho días, al referido Consejo.

La soberbia Exposición de antigua cerámica española, instalada en el palacio del duque de Alba (entrada por la calle de los Mártires de Alcalá), quedará clausurada el próximo día 15.

La Comisión organizadora le recuerda a los aficionados a las artes, para que puedan visitar dicha Exposición antes del indicado día 15.

Ayer comenzó en el Recreo de la Castellana el concurso de aeroplanos de juguete y modelo, organizado por Los Sports.

Más de seis mil espectadores acudieron a la fiesta, llenando completamente el recinto, en forma tal, que era materialmente imposible despejar la pista, lo que, unido al viento que se levantó al comenzar el concurso, hizo preciso aplazar para hoy su terminación.

Esta tarde, a las seis, concluirá el concurso, disputándose las series finales y el reparto de premios.

Probadas las renombradas

Mostazas Trevijano

Con el título de «Pestalozzi en España» inserta la Gazette de Lausanne, de Suiza, un artículo muy laudatorio para la obra que ha publicado recientemente nuestro compañero y amigo D. Rufino Blanco.

El citado artículo va suscrito por el distinguido profesor John Dandy, que reside en Iverdon, donde Pestalozzi fundó uno de sus más famosos establecimientos de enseñanza.

La Soledad. Desengaño, 10. Servics. fúnebres

Vichy Catalán

80 cént. botella. Reina, 45 dpl. y Mayor, 35.

Ha fallecido el distinguido pianista Luis Noguera, un joven a quien le esperaba un brillante porvenir en el arte.

En estas columnas se han estampado no hace mucho elogios a su labor, señalándole como un pianista ya notable y que había de llegar a señalado puesto.

Este año figuró en compañía de Vela en algunos conciertos, y también formó parte de la Sociedad de instrumentos de viento.

PAGINA SEXTA

A su distinguida familia enviamos la expresión de nuestro pésame.

En esta semana se vacunará en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, Ferraz, 98, el lunes, miércoles y sábados, desde las tres en adelante, directamente de la ternera, a cuantos lo soliciten, y gratis a los pobres.

En el mismo Instituto se aplica el tratamiento preventivo contra la rabia, también gratis a los pobres.

En el último concierto celebrado por la Banda Municipal se ha estrenado el pasodoble La muerte de un torero, en el que su autor, el distinguido periodista, autor y compositor, Ramón Montenegro, dió una nueva y gallarda prueba de su inspiración y habilidad musical.

El público halló muy de su gusto la nueva composición, por la que merece plácemes Montenegro.

La Banda Municipal, y al frente de ella su peritísimo director el maestro Villa, interpretaron con acierto el pasodoble.

Dr. Balagner, vacuna de 4 a 6. Preciados, 25.

En la última semana han ingresado en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad 166.000 pesetas por 1.058 imposiciones, de las cuales son nuevas 267, y se han satisfecho por capital é intereses 243.656,90 pesetas, a solicitud de 607 imponentes, 257 de ellos por saldo.

Equivocadamente nos ha dicho nuestro corresponsal en Santander que los Infantes doña Luisa y D. Carlos pasarán el verano en Comillas y en la finca La Coteruca, alquilada al efecto por SS. AA.

Mejor informados, podemos decir que Sus Altezas pasarán, sí, el verano en Comillas; pero no en una finca alquilada, sino en una hermosa posesión de los señores marqueses de Movellán, amablemente cedida para ello por sus dueños a los Infantes.

Exposición del Retiro (calle de Alfonso XII). Muchísimo público presenció ayer tarde la prueba del nuevo *carrousel* en forma de montaña rusa y el airoso aeroplano *Chameleón* que se han instalado en dicho paseo para recreo de los que concurren este verano a la Exposición de Aplicaciones de la Electricidad, próxima a inaugurarse.

La impresión que produjeron ambos recreos fué tan halagadora, que todo el mundo auguró un éxito inmenso este verano.

El domingo se verificará allí una ascensión aerostática por el capitán Corominas, a quien acompañará el conocido matador de novillos *Villita II*, aficionadísimo a esta clase de deportes.

ALCANCE POLÍTICO

Anoche llegó a Madrid el general Weyler.

La Gaceta publica hoy los decretos nombrando presidente del Senado a D. Eugenio Montero Ríos y senadores vitalicios a don Aurelio Enriquez González, D. Agustín de la Serna López y D. José María Celleruelo y Poviones.

El ministro de la Gobernación se vió ayer obligado a guardar cama. Por prescripción facultativa, está sometido a régimen lácteo.

El Presidente del Consejo, acompañado del ministro de Hacienda, ha dedicado parte de la mañana a visitar a los Sres. Merino y García Prieto, ambos enfermos.

Tuvo ocasión el Sr. Canalejas, en su visita al primero, de hablar con el doctor Huertas, que le asiste, oyendo de éste impresiones optimistas respecto de la dolencia que aqueja al Sr. Merino.

Según el doctor Huertas, la dolencia no ofrece grandes cuidados, pero impedirá al ministro salir a la calle durante los tres días, pudiéndose dedicar, pasado ese brevísimo plazo, a hacer su vida ordinaria.

La enfermedad del Sr. García Prieto no tiene tampoco importancia alguna. Se reduce a una indisposición, ocasionada por un ataque bilioso que ha tenido en la última noche; pero su estado es tan satisfactorio, que prometió al Sr. Canalejas asistir esta tarde a la reunión de las mayorías, para lo cual se trasladaría en automóvil desde la finca en que se halla, y adonde fueron a verle los Sres. Canalejas y Cobián.

Durante toda la tarde ha estado habiéndose en los Círculos militares de algo que tiene verdadera importancia en los actuales momentos, y que revela que el Gobierno toma medidas ante los rumores que sobre la actitud de determinados elementos radicales han venido circulando en estos días.

Se nos dice, con las debidas reservas, que el ministro de la Guerra ha reunido en su despacho al capitán general de la región, a los generales y jefes con mando en Madrid, para hablarles respecto de cuanto viene anunciándose, y expresándose el ministro en términos elevadísimos, en los que, reconociendo las dotes que concurren en los reunidos, y especialmente en la personalidad que en estos instantes se halla al frente de la región, aludió a la posibilidad de que puedan averse circunstancias especiales, si, en contra de lo que es creencia general, los rumores antes aludidos tuvieran confirmación, y para esa eventualidad les expuso sus juicios respecto de los deberes del Ejército, y trazó la línea de conducta a que éste habrá de ajustarse.

No es de creer que surjan conflictos de orden público que hagan precisa la intervención del Ejército; pero si desgraciadamente ese caso llegara, si las tropas tuvieran que salir para sofocar cualquier alteración de la paz pública, procederá con la mayor prudencia, pero con la mayor energía, castigando inmediatamente no sólo los actos de hostilidad que contra las fuerzas se realizaran, sino cuanto para éstas representara escarnio, como gritos subversivos pronunciados en su presencia.

El Sr. Canalejas fué de la estación del Nor

de Palacio á conferenciar con S. M. y darle cuenta de todo lo ocurrido durante su ausencia.

VISPERAS DE LA APERTURA MAYORIAS Y MINORIAS

En el Senado.—Las mayorias. A las cinco en punto comenzaron á invadir el salón de sesiones los diputados y senadores de las mayorias.

El discurso. A las cinco y doce se levanta el Sr. Canalejas. Empieza diciendo que deseaba llegar a este momento, para que la maledicencia no siguiera alimentándose de dichos imputados.

Aquí estoy—dice—y aquí están todos los ministros dispuestos á servir las aspiraciones del partido liberal, sin exclusivismos personales, como lo demuestran los nombramientos de senadores y la provisión de altos cargos.

La obra de gobierno ha de ser práctica, eficaz, terminante y clara. Habla de la crisis por que atraviesa la nación española, y dice que hombres ilustres, políticos y periodistas, procuran imprimir nuevos derroteros á la vida nacional.

Se habla de instrucción obligatoria, de servicio obligatorio, y no tenemos escuelas; se quiere que tengamos personalidad en la política exterior, y carecemos de ejército y de enseñanza.

Es necesario apelar al espíritu de sacrificio de las clases directoras, como también hemos de necesitar una apelación vigorosa al crédito nacional, mirando á la restauración de nuestra Hacienda.

Alude á la real orden publicada acerca de la interpretación del artículo 11 de la Constitución, que ha traído una protesta de la Santa Sede.

Explica el sentido de la Constitución de 1876, á la cual dice se ajusta la interpretación de dicho artículo y recuerda la real orden dictada el 1876 para esclarecer lo que no necesitaba esclarecerse.

El concepto del espíritu de tolerancia del sistema religioso en España es compatible con la interpretación del artículo 11 de la Constitución, entendiéndose que es un concepto fundamental del credo del partido, porque también es base de la civilización contemporánea.

Nosotros —añade— que hemos escuchado nuestros consejos, debemos interpretar la Constitución del 76 con el espíritu del 70.

Es nuestro compromiso de honor, esa es nuestra obra redentora! (Nuevos aplausos.) Hace un gran elogio de la actitud del Rey, y afirma que, hombre de su tiempo, espíritu abierto á todas las libertades, será el primer impulsor de las obras de la democracia.

Alude á la política que siguió en los asuntos religiosos Inglaterra é Italia, á las que debemos seguir en esto. La obra del Gobierno ha de llevarla con la opinión y con su asentimiento.

El partido liberal ha de agrandar su acción, porque es necesario ir al pueblo y ponerse en contacto con la Nación entera. (Aplausos.) Yo sé que en nuestras huestes hay hombres esclarecidos y valerosos, y ellos irán en las avanzadas.

No. El Sr. García Prieto asistirá esta tarde, á las cinco, á la reunión de las mayorias que se verificará en el Senado, y respecto al Sr. Merino, el doctor Huertas le ha asegurado que estará en condiciones de poder concurrir á la sesión regia de apertura de las Cortes.

No llamamos monárquicos, y hemos de luchar por la Monarquía; nos llamamos liberales, y hemos de luchar por la libertad. Para esa obra necesitáis jefe más apto (Voces: ¡No, no!), porque mi permanencia en el Poder puede ser breve; pero la vuestra en el Parlamento ha de ser larga, pues necesitamos que estas Cortes lleguen al término de su vida legal.

Hemos de prescindir de enconos personales para poner todo nuestro fuego en la defensa del ideal, pues este Gobierno no quiere ser un puente entre dos etapas conservadoras, sino una verdadera etapa en la política española.

Habla de los latifundios, y dice que el obrero español, apto para todas las manifestaciones de la vida, necesita, tanto como cultivar la tierra, cultivar el espíritu, librándolo de todos los sectarismos.

No se riga á un pueblo con unas cuantas leyes y disposiciones subjetivas, sino que es preciso gobernar abaratando las subsistencias y solucionando otros problemas más importantes.

Anuncia una intensa reforma tributaria, tan anhelada; el servicio militar obligatorio; la transformación del impuesto de Consumos, base del abaratamiento de las subsistencias.

Entra á ocuparse de la conducta que seguirá el Gobierno. No necesita añadir—dice—que nuestro primer cuidado será imponer el respeto á la ley, á pesar de conceder la mayor libertad en todo lo posible, como lo hemos demostrado ya en los meses que llevamos gobernando.

También ha de impulsarse la política en un sentido francamente radical, teniendo tanto mayor prestigio para realizar esta obra, cuanto que hay millares de ciudadanos que en esa labor tienen puesta toda su confianza.

Habla del amplio indulto concedido por los sucesos de julio, y marca bien la afirmación de que ese indulto no significa quebranto del prestigio del Ejército, cuyo valor y disciplina están bien probados.

El Gobierno que no sabe imprimir vigor á tal disciplina no es digno de ocupar el Poder. (Aplausos.)

Hay ya en España una conciencia general que no se somete á pasión ni á esa utopía del antimilitarismo, y los Gobiernos deben procurar captarse las simpatías del pueblo castigando al delito, pero perdonando al delincuente.

La labor del partido liberal, reforzado por esta juventud entusiasta que aquí veo, ha de ser esencialmente reformista, debiendo dejar una profunda huella en la historia política española, y realizando la obra de reconstitución económica, política y social, sin olvidar que necesitamos hacer Armada y Ejército, brazos de toda nación bien organizada.

Así, España será estimada por la energía de su raza, pues el mundo no podrá olvidar lo que cuesta una reconstitución nacional después de guerras como las de Cuba y Melilla. (Aplausos prolongados.)

Las candidaturas propuestas por el Gobierno para las Mesas de ambas Cámaras son las siguientes:

SENADO Secretarios: García Molinas, Ranero y marqués de Laurencin.

Su Majestad el Rey ha firmado los nombramientos de vicepresidentes á favor de los señores D. Amós Salvador, general Luque, don Amalio Jimeno y D. Antonio López Muñoz.

CONGRESO Presidente, conde de Romanones. Vicepresidentes: Sres. Ruiz Jiménez, Aura Boronat y Rosales (D. Martín).

Secretarios: Sres. Garnica, Quiroga y Arias de Miranda.

El Sr. Montero Rios Al levantarse el Presidente del Senado es saludado con una salva de aplausos.

Comienza agradeciendo su elección y diciendo que se encuentra embargado por la emoción que le produce este acto.

Dice que no le toca entrar en disquisiciones, ni en hacer declaraciones, sino manifestar su gratitud, declarándose como el primer ministerial de todos (Rumores de aprobación), pues nadie puede tacharle de desleal y espera que de igual modo procedan todos los liberales, prestando decidido concurso al Gobierno que quiere con vigor y entereza restituir en España todas las libertades.

Para ello hemos de inspirarnos todos, no en afectos é intereses personales, sino en el amor á la patria, á la libertad y al régimen.

Termina diciendo que obedece á los sentimientos de toda su vida y á sus convicciones de siempre, al anunciar que el Gobierno puede contar con su modestísima cooperación, custéle lo que le costare. (Aplausos.)

El conde de Romanones. El Sr. Canalejas anuncia que el Gobierno ha designado para presidir el Congreso al señor conde de Romanones, y éste se levanta á hablar, siendo saludado con una salva de aplausos.

Dice que no se siente con alientos para demostrar su inmensa gratitud al Gobierno y al partido.

Al agradecimiento—exclama—al Sr. Canalejas será eterno, y mis compañeros de Gabinete saben que al abandonar el Gobierno queda en él todo mi espíritu.

Confiesa que siente gran temor al ocupar la Presidencia del Congreso, pues sabe que cuan-

do de allí se cae violentamente no hay esperanza de salvación.

Agrega que no reúne condiciones para desempeñar tan alto puesto; pero que en él pondrá toda su voluntad para corresponder al honor que se le otorga.

Se ocupa de las cuestiones políticas, para decir que ha pasado la época de los pesimismo y que estamos en la de las grandes esperanzas.

El discurso del conde de Romanones fué muy aplaudido. A las siete menos cuarto se acaba la reunión.

En el Congreso.—Las minorias. Después de las cinco de la tarde ha empezado en el Congreso la reunión de la minoría carlista.

Asisten los Sres. Felú, Alcocer, Diaz Aguado y Saens, habiéndose adherido por carta los Sres. Solferino, Llosas, Iglesias, Mazarrosa, Ampuero, marqués de Besolla, Polo y Peyrolón y Cerralbo.

Este último no concurre á la reunión, con motivo de la muerte de su hermano político señor conde de la Oliva del Gaytán.

En la reunión se tratará principalmente de la actitud de la minoría en lo que se refiere al acta de Tudela y de la designación de personas para los puestos que en las Comisiones permanentes sean ofrecidos á la minoría.

Se cambiarán impresiones sobre temas como conducta del Gobierno en el llamado problema religioso; pero sin hacer afirmaciones, entre otras razones por estar ausentes muchos individuos de la minoría.

De todas maneras, la conducta de esta minoría se atemperará á las orientaciones del Gobierno.

La reunión que las minorias republicanas parlamentarias han de tener mañana en el Congreso se celebrará á las cinco de la tarde y no á las tres, como se había anunciado.

Los diputados de dicho partido que representan distritos de Cataluña asistirán á ellos; pero parece ser que harán presente que en las cuestiones que á aquella región afectan desean conservar toda libertad de acción y que no aceptan otra jefatura que la del Sr. Azcárate.

ESTADO DEL TIEMPO

Va mejorando rápidamente el aspecto del tiempo; el barómetro se eleva con firmeza. El cielo se despeja en la mayoría de nuestras regiones, y las lluvias quedan reducidas á ligeras lloviznas en las del Cantábrico.

En las provincias meridionales y región central de la Península aumenta la temperatura considerablemente. Soplan brisas débiles de rumbo vario, y el mar está encalmado.

PROVINCIAS Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, etc.

Ultima hora

PROVINCIAS

Fracaso de una Asamblea. SEVILLA. (Lunes, tarde.) A las tres de la madrugada ha terminado la Asamblea republicana, que ha sido un continuo escándalo.

Varios individuos formularon energicas protestas contra la dirección que el Sr. Montes Sierra imprimía á las fuerzas republicanas.

El Sr. Montes Sierra contestó á sus cargos alegando que habla intentado organizar las fuerzas republicanas de algunos pueblos, sin conseguirlo.

Otros oradores tomaron con empeño la defensa del Sr. Montes Sierra, entablandose vivos diálogos entre unos y otros. Momentos hubo en que pareció inminente viniesen á las manos.

En medio de un gran barullo acordóse el nombramiento de cinco individuos, que aseróren al jefe y se encargaron de imprimir al partido una nueva orientación.

El Sr. Montes Sierra, considerando esto como una desautorización, declaró que no iría al Parlamento mientras no contase con la confianza absoluta del partido.

Algunos añadieron que el viaje de Lerroux tenia por objeto matar el partido de Unión republicana.

En suma, la Asamblea republicana ha sido

un fracaso completo, y este fracaso es comentadísimo.

En la Casa del Pueblo. Lerroux no asistió á la Asamblea por tener que hallarse en la Casa del Pueblo, donde dió una conferencia sobre el desarrollo de las cooperativas.

A Madrid. Esta noche marchará Lerroux á Madrid. Propónese volver á Sevilla para continuar la propaganda. La opinión general es que, dados los elementos con que aquí cuenta, no conseguirá nada.

Disidencias. A consecuencia del resultado que ha tenido la Asamblea, varios individuos se han separado del partido Unión republicana.

Llegada del alcalde. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Ha llegado el alcalde, Sr. Roig y Bergadá, habiendo tomado posesión inmediatamente de la Alcaldía.

«Canigó» en Barcelona. Se ha confirmado que el próximo domingo se celebrará en la plaza de las Arenas de Barcelona una representación del poema «Canigó», con los mismos decorado y personal con que ayer se estrenó en Figueras.

Banquete á Doval. El próximo jueves obsequiará el Centro Español con un banquete de despedida á su presidente, D. Gerardo Doval, con motivo de su traslado á Madrid.

El Orfeón Donostiarra. Esta noche se despide del público con un concierto extraordinario el Orfeón Donostiarra.

El acto se celebrará en el palacio de la Música Catalana. Le acompañará el Orfeón Catalán.

Huelga. Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de objetos de hojalata y latón de los Sres. Carreras, Mestres y Compañía, por diferencias entre ellos y los encargados.

Movimiento de buques. ALHUCEMAS. Procedente del Peñón, con fuerte temporal, llegó de arribada forzosa á ésta rada, á las once de la mañana de ayer, el vapor pesquero «Los Robert», de la matrícula de Barcelona, zarpando á las tres de la madrugada de hoy.

También ayer, á las seis de la tarde, fondó el cañonero «Maria de Molina», en crucero de reconocimiento por la costa, marchando al amanecer con rumbo á Melilla.

El cable de ésta al Peñón está interrumpido desde ayer.

Consecuencias de una tormenta. LA LOSA (SEGOVIA). (Lunes, tarde.) El sábado ha descargado sobre este término una horrible tormenta, acompañada de agua y granizo, que causó grandes pérdidas.

Una chispa eléctrica cayó en el sitio llamado Rancho de Mantecas, de la vinda de don Francisco Mantecas, matando algunas reses. Los obreros de esta estación estuvieron á punto de perecer ahogados.

EXTRANJERO

Tormenta en Berlin. BERLIN. Anoche se desencadenó una violenta tormenta sobre esta capital.

Una exhalación cayó sobre un seto, contra el que se habian refugiado varias personas, matando á seis.

Otras varias sufrieron heridas más ó menos graves. El suceso ha producido penosa impresión.

Turistas españoles. LYON. Ha llegado una caravana, compuesta de unos treinta empleados de comercio de Barcelona, que viene á visitar las principales poblaciones de Francia y Bélgica.

Después de recorrer la capital, asistieron anoche los excursionistas á un vino de honor, con que les obsequió la Unión fraternal de empleados de Comercio de Lyon.

Alusiones en extremo cordiales y muy aplaudidas fueron pronunciadas por el presidente de la Unión de empleados, M. Herriot, alcalde de esta población; el Sr. Bas, de Barcelona, y el Sr. Gandarias, cónsul de España en Lyon.

La caravana barcelonesa visitará hoy los más importantes establecimientos industriales lyoneses, y saldrá por la noche para París.

Ruptura inevitable. PARIS. Dice el corresponsal del «Matin» en Roma que por indicaciones del cardenal Rampolla, la enciclica publicada con motivo del Centenario de San Carlos de Borromeo será mantenida por el Vaticano.

Añade que ha recibido rudo golpe la situación del cardenal Merry del Val. Tanto es así que se habla de monseñor Lorenzelli ó del mismo cardenal Rampolla para sustituirle.

Ciertas personas consideran como inevitable una ruptura diplomática de Alemania con el Vaticano.

Noticias de Marruecos. El comercio hispanomarroquí. TANGER. (Lunes, tarde.) El vapor «Adela Roca», de la matrícula de Barcelona, que practica el cabotaje entre los puertos españoles, ha tocado en este puerto, aprovechando las nuevas disposiciones, que permiten á los buques tocar en los puertos del Norte de Marruecos sin extranjerizar su carga.

Este es el primer buque español que se aprovecha de las nuevas disposiciones, y la colonia española espera lo imiten los buques de las demás líneas españolas que cruzan el Mediterráneo, favoreciendo así el comercio patrio.

Toma de posesión. Ha tomado posesión del bajalato de Alcázar, por medio de delegado, el célebre Raisuli.

El bajá depuesto, El Ermiki, habla abandonado el bajalato antes de la llegada del delegado del Raisuli, estableciéndose en Larache.

Satisfacciones.

El bajá de Larache ha dado todas las satisfacciones que por indicación del Sr. Merry del Val le habia exigido el Majzen por los sucesos que hace pocos meses surgieron contra la policía.

Los autores de aquellos sucesos han sido encarcelados y extinguirán condena en el cárcel de Larache.

Boletín religioso del día 14

Santos del día 14 de junio.—Santos Basilio el Grande y Metodio, obispos; San Eliseo, profeta; Santos Murciano, Anastasio, Félix, Valerio y Rufino, mártires, y Santa Digna, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Antonio de la Florida; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, preces y procesión de reserva.

La misa y oficio son de San Basilio. «Visita de la Corte de María».—Nuestra Señora del Destierro en San Martín ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Espritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: San Ignacio de Loyola.

En honor y debido culto al glorioso mártir de desee, San Antonio de Padua, ha principiado ya á celebrarse en la iglesia parroquial de San Sebastián una solemne novena á expensas de su devota Congregación y de muy distinguidos y piadosos fieles, comenzando por SS. MM. y AA. RR.

Todos los días hay manifiesto y sermón, á cargo éste de los Sres. González Pareja, Granell, Belda y Lozano, más el Sr. Rivadeneyra, que tendrá á su cargo el panegírico del Santo en la función principal del 19.

La parte musical está á cargo de la notable Capilla del maestro Sr. Manzano.

El templo se halla convenientemente adornado, y en particular el altar del Santo.

El día 14 termina en San Sebastián el devoto ejercicio de los trece martes á San Antonio de Padua. Se dará á adorar una reliquia del Santo.

Espectáculos del día 14

LARA.—9,15.—Searron (estreno) (cuatro actos).

APOLO.—7,15.—El patinillo.—Juegos malabares.—El monaguillo.—El club de las solteras.

PARISH.—9,15.—El fenomenal chimpancé Moritz, Los seis Colbergs, Los cuatro guerreros de Méjico, Walter y Belly y toda la nueva compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

Brevemente el invencible japonés Raku. ESLAVA.—7.—La corte de Faraón.—¡Mea culpa!—Colgar los hábitos.—La corte de Faraón.

NOVEDADES.—7.—Los esclavos.—¡Fin del mundo!—Los esclavos.—Maravillas del progreso y Ernesto Folier (sección especial).

GRAN TEATRO.—7,15.—(Día de moda.)—El país de las hadas.—Los ojos negros.—La costá azul.—El país de las hadas.

ROYAL KURSAAL.—6.—Pepita, Granadina, Luz Bell, Jerezanita, Leonor García, Angelita Easo, Julia Esmaralda, Las hijas de Loth, El tango de la salvadera, ¡Y decías que me amabas!

ROMEA.—Secciones desde las 6,30.—Artísticas películas.—Troupe Alonso, concertistas.—La Sevillanita.—La Española.—Exito inmenso de La Morita (gracioso y exclusivo repertorio).

BENAVENTE.—7.—Lo que es un querer.—La sombra del manzanillo.—La cigarrera.—Los hombres de empuje.

Secciones especiales de películas solas á las 6 y 8.

LATINA.—Desde las 5, secciones de variedades.—A las 7 y 10,15 (especial), Sánchez Diaz, Candelaria Medina, Entré tres fuegos, por las señoritas Cohen, Solsona, Calleja y Sr. Soriano.—A las 11,15 (doble), todos los números y atracciones. ...De las Navas, por las señoritas Cohen, Solsona, Calleja y señor Soriano y el monólogo ¡A la cama, á la cama, por la señorita Solsona.

MARTIN.—7,30.—¡A ver si va á poder ser!—Amor ciego y ¡A ver si va á poder ser! (doble).

SALON NACIONAL.—7.—El miserable puchero.—¡Justicia humana! y El agua milagrosa.—Juan José.

COLISEO IMPERIAL.—5,30.—Películas.—La muñequita sabia.—La fuerza de un querer.—Películas.—Vencedores y vencidos.—El desaparecido (doble).

MADRILEÑO.—5.—Cinematógrafo y espectáculo variado de variedades.

NUEVO.—Variado espectáculo de variedades por secciones.

CASTELLANA.—Todos los días cinematógrafo, toboggan, columpios, conciertos musicales y otros recreos.—Los niños, gratis.

FRONTON CENTRAL.—4.—Dos partidos de pelota: el primero á 50 tantos, entre Ituarte y Arrati contra Aizpurúa y Villabona; el segundo á 40, entre Amoroto y Alberdi contra Fernin y Lizarralde.

RAT-PENAT.—6.—Cinematógrafo y variedades por secciones.

Avisos útiles.

Finca para comprar, vender ó hipotecar. La Central de España. Preciados, 17. Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Maison Meublée de l'Europe Alcala, 21, entresuelo. Casa de primer orden. Habitaciones lujosamente amuebladas desde 4 pesetas. Baños. Calorifero, etc., etc. SKANDIA ES LA MEJOR PILA SECA COMPRA joyas por todo su valor, Celestino Martínez, MONTERA, 21. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

# CUEVAS-VALSOA

Es de supremo interés para los calvos leer lo siguiente:

El específico Cuevas-Valsoa no es el mezquino producto de la charlatanería, sino el resultado científico de largos estudios y serias investigaciones.

El específico CUEVAS-VALSOA cura la calvicie!

La calvicie, que se creyó siempre una afección sin remedio posible, es, simplemente, una dolencia transitoria y circunstancial que se desdició y se desatendió al aparecer. ¡Hay muchos calvos que no deben serlo! Los procedimientos aconsejados por CUEVAS-VALSOA y el uso de su admirable específico, producirán el mayor asombro. No hay calvicie que resista al tratamiento

## CUEVAS-VALSOA

¿POR QUÉ? Porque es científico, y aquellos a quienes interesa esta cuestión, por incrédulos que sean, pueden consultar por escrito ó visitar en el Hotel de Roma, de esta corte, á CUEVAS-VALSOA, de 10 á 1. las señoras, y de 4 á 7 los caballeros. Las consultas y los informes son gratis.

Pronto se instalará en Madrid el gran CONSULTORIO "CUEVAS-VALSOA" y el Despacho central de su maravilloso específico. Entretanto, ese producto estará á la venta en las principales farmacias, perfumerías y peluquerías. Precio del frasco, 30 ptas. Un solo frasco cura la calvicie, notándose sus efectos antes de una semana de uso. Como preservativo para la caída del pelo, como vigorizador y como tónico no tiene rival en el mundo. CUEVAS-VALSOA garantiza los efectos de su específico. Por eso lo ha patentado de invención, y asegura que nadie, absolutamente, ha alcanzado ni alcanzará un triunfo mayor. A las señoras interesa saber que no hay nada tan fascinador como una hermosa cabellera. Usando este maravilloso preparado, conseguirán, rápidamente, una abundancia asombrosa en el cabello, que quedará suavizado y perfumado espléndidamente, libre de toda afección y peligro de caída prematura, robusteciéndose y vigorizándose la raíz para siempre. En las cejas y en las pestañas, su aplicación es eficazísima y de resultados sorprendentes.

Se envía á provincias, aumentando á su precio los gastos de porte. CUEVAS-VALSOA. Apartado de Correos, núm. 429. Madrid.

### APARATOS PARA LUZ ELÉCTRICA

### VAJILLAS DE TODAS LAS MARCAS

### CRISTALERÍAS, LAVABOS Y OBJETOS PARA REGALOS

Precios ventajosísimos.

Visítad esta Casa.



### HERNIADOS: Relaxaciones, dislocaciones, desarrollo abdominal, etc.

NO SUFRIR, sin molestia ni la intervención quirúrgica. Según categorica afirmación de la ciencia admirando los éxitos de genial autor y demostrada la experiencia, las operaciones de Ramon han resuelto el arduo problema: las maravillas de la perfeccionada mecánica con el arte y ciencia hermanadas, dan al paciente seguro alivio y curación radical. - Opusculos gratis. - Despacho del especialista D. Pedro Ramon, CARMEN, 33, 1.º, BARCELONA.

### ¡Ojo! ¡Ojo!

Cama, 2 colchones y almohada, 28 ptas. Aparador chino, 10. Mesa de comedor cuadrada, 15. Armario de luna, 75. Mecedoras á 500. La Casa que vende más barato en Madrid. Salones de ventas. 12-Romanones-12

### Abanicos japoneses, la mayor colección, modelos más bonitos y económicos desde 25 céntimos.

---R. L. Serra, Carretas, 5, frente á Gobernación.

### AUTOMOVILISTAS

Desde 35 ptas. cocheros cerrados é independientes. - Nuevo garage del Hipódromo. Espalda Sordo-Mudos. T. 2.811. Se vende ó alquila un buen Slocal á propósito para taller, almacén ó garage. - Razón: Correo, 4. Librerías.

### AVISO

EL ALMACEN DE ENCAJES de la calle Carretas, 37, se ha trasladado á la PLAZA DE OLENQUE, 2, da. S. Gabriel

### MUEBLES

Se venden, alquilan y cambian. Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos. Hortaleza, 59, primero.

### THE RINNOQUE

Cura infalible del dolor de riñones, sea cualquiera su causa. Remedio poderoso en el tratamiento de enfermedades de la VESIGIA y URETRA. Se toma con la facilidad del te corriente, sin riesgo alguno. Pídale su farmacia ó envíen su sello ó sobre monedero 5 ptas. y mandarán una caja de 6 dosis sus depositarios

PÉREZ MARTÍN Y COMPAÑÍA, ALCALA, 9, MADRID



Prof. G. KEITH-HARVEY, 117, Holborn (Arr. 293), Londres, E. C., Inglaterra

### Baleario de la Isabela

SACEDÓN (GUADALAJARA) Temporada oficial: de 1.º de julio al 30 de septiembre. Aguas termales sulfato-cálcicas de las más azoadas y radiactivas. Eficacísimas para la curación de todas las enfermedades nerviosas: Neurastenia, Insomnio, Histerismo, Epilepsia, Neuralgias diversas, Hemiplejías, Parálisis diversas, etc., etc.

### AGENTES

AUTOMÓVILES desde Guadalajara á Huete. en Madrid, D. Antonio Hernandez, Arenal, 4. en Guadalajara, D. Indro Taberné. en Huete, D. Mariano Covisa.

### VENTA DE CORCHO

Se vende el corcho, de nueve años, de la densa Mesquita de Arcos, término municipal de Don Benito, provincia de Badajoz. - Para tratar: D. Manuel Ruiz y Donoso Cortés en Don Benito.

### TRASPASO

de tienda con lujosa instalación. Calle de la Victoria, 2.

### Desesterio!

Limpieza alfbras, y esterios. Persiana, 1,50 metro. 25, PEZ, 25.

### PERSIANAS

francesas y catalanas. Envíos á provincias. J. Más, Hortaleza, 98, esquina á Gravina.

### Landó y berlina

se venden en buenas condiciones. Razón: Trigo Hernandos, Eloy Gonzalo, 13, coel.

### COMPRO

pagando altos precios oro, perlas, brillantes, esmeraldas. Desempeño pañuelos Monte. Guinea, Jovero Caballero de Gracia, 10 y 12.

### CHOCOLATE, bollos y leche.

desde el 5 por 100 DINERO anual sobre fianzas Madrid y provincias. Usurios, nudas propiedades, resguardos de fianzas crédito personal y otras garantías que convengan. Informarán Fuencarral, 23, principal.

### EN LA CASTELLANA

vendo hotel buena renta. Castellana, 17, de 2 á 3.

### ALMONEDA

casa part. Salón, arañas y porcelanas; 5á7. Barquillo, 15, 1.º

### FILTROS PARA AGUA

Batería de cocina. Transparentes. Varillas para stores y visillos. Cerraduras de seguridad. Jaulas. Termos. Mascadores. Cajas para valeros. Toalleros. Máquinas a vapor. Cuchillería. Cubiertos. Herrajes. Finos. Insect. Peces, á 0,70. Mosqueras, á 0,75. Cucaracheras, á 1,25. Ferreteria. Crueta. Peligros, 8 y Corredora, 34, junto á S. Ildefonso.

### POR UNA PESETA AL AÑO

El Obrero Agrícola (órgano de la Federación Nacional de Cooperativas Integras y Fomento) que cuenta con más de 30.000 asociados. Revista mensual agrícola-ganadera y social. 44 págs. Numerosa información. Experiencia agrícola y ganadera. Estudios de Menéndez y Estrada. Sección de Higiene y Sanidad. Cronista social indispensable á los agricultores, ganaderos, médicos y maestros rurales. Sindicatos, cajas rurales y propagandas de asociaciones agrícolas. La suscripción completa en 12 números, á 12 pesetas. Los números sueltos á 1 peseta. Cursos gratuitos á 10 pesetas. Director: Luis Sala y Capellán. Plaza de San Martín, 5, Madrid.

### CHARRETTE

Se vende en buenas condiciones. Paseo Pontones, número 2, cocheras de la Sociedad de Omnibus.

### SEÑORAS, GANGA, CABALLEROS!

Realizamos y saldamos 15.000 trajes para niños, desde 1,900, y para caballeros, americanas, chalecos y pantalones de drill, CAMI DE BALDE. - Trajes á medida, 99 pesetas. 30-ESPOZ Y MINA-20

### DINERO

á sueldo del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado. Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º - De 10 á 12 y de 7 á 9.

### NEGOCIO

seguro, administrado por sí mismo, 1.000 ptas. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 10 á 12 y 4 á 6. - Hortaleza, 90 y 92, entre calle izquierda.

### Papeles pintados

Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catálogos á provs. Meses sueltas. Rafael Calvo, 5

### EN SEGOVIA

se vende frente estación, casa nueva construcción, bajo, principal, cocheras, huerta, jardín, agua abundante. Planta baja se halla amueblada para arrendarse. Informes. Daxos, 4, tral.

### GRAN VIA

Se vende la casa de los derribos á veinticinco céntimos á roba, por cantidades mayores de cincuenta arrobas.

### CABINETES, vistas calle

Arenal, Fuentes, 15, pl. iz. Fonografo eléctrico, vendo. Ayala, 16, carret, de 10 á 4.

### Avyudante de Vagueria hace

A falta, con buenos informes, que sepa guiar tartana y ordeñar. Alcala, 180.

### Cría para todo, que sepa

Clavar bien, hace falta un joven, sueldo 15 pesetas. Alcala, 180, Hotel.

### 10 mil ptas. - Hipoteca 1.º

Hotel Jarlín fuera de Madrid. Tranvía, Tetuán, 11, 1.º

### COMPRO

pagando altos precios oro, perlas, brillantes, esmeraldas. Desempeño pañuelos Monte. Guinea, Jovero Caballero de Gracia, 10 y 12.

### En casa decente y íam.º dis

se admite un cab.º Luna, 25

### Se compra hotel, barrio

Siemanes. Lista Correos, número 19.832

### CHOCOLATE, bollos y leche.

desde el 5 por 100 DINERO anual sobre fianzas Madrid y provincias. Usurios, nudas propiedades, resguardos de fianzas crédito personal y otras garantías que convengan. Informarán Fuencarral, 23, principal.

### EN LA CASTELLANA

vendo hotel buena renta. Castellana, 17, de 2 á 3.

### ALMONEDA

casa part. Salón, arañas y porcelanas; 5á7. Barquillo, 15, 1.º

### FILTROS PARA AGUA

Batería de cocina. Transparentes. Varillas para stores y visillos. Cerraduras de seguridad. Jaulas. Termos. Mascadores. Cajas para valeros. Toalleros. Máquinas a vapor. Cuchillería. Cubiertos. Herrajes. Finos. Insect. Peces, á 0,70. Mosqueras, á 0,75. Cucaracheras, á 1,25. Ferreteria. Crueta. Peligros, 8 y Corredora, 34, junto á S. Ildefonso.

### LOS TIROLESES

Empresa anunciadora CONDE DE ROMANONES, 7 y 9, ENTS.

### VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL

EL CIEGO (Alava) Fídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecesang, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 - Las Colonias.

D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12. (antes Cedaceros). - Bodega Montalbán.

D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcala, 33 y 35, «La Negrita».

D. E. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. - Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

### POR UNA PESETA AL AÑO

El Obrero Agrícola (órgano de la Federación Nacional de Cooperativas Integras y Fomento) que cuenta con más de 30.000 asociados. Revista mensual agrícola-ganadera y social. 44 págs. Numerosa información. Experiencia agrícola y ganadera. Estudios de Menéndez y Estrada. Sección de Higiene y Sanidad. Cronista social indispensable á los agricultores, ganaderos, médicos y maestros rurales. Sindicatos, cajas rurales y propagandas de asociaciones agrícolas. La suscripción completa en 12 números, á 12 pesetas. Los números sueltos á 1 peseta. Cursos gratuitos á 10 pesetas. Director: Luis Sala y Capellán. Plaza de San Martín, 5, Madrid.

### DOÑA EULOGIA VELASCO HEREDIA

VIUDA DE FARIAS

Ha fallecido en esta corte el 13 de junio de 1910

R. I. P.

Sus hijos D. Rafael, D. José (ausente), don Pedro y doña Perpetua; hijos políticos, nietos, hermanos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos la encomiendan á Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 14 de los corrientes, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Columela, número 3, á la estación del ferrocarril del Norte, por lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas.

### MUEBLES

TERMINA LA LIQUIDACION EN FIN DE JUNIO Avisamos á nuestra numerosa clientela para que se aproveche de la rebaja de la rebaja de 30 por 100 que hacemos en toda clase de muebles. Se venden también las lunas y cierras de los huecos. - Horas: de 9 á 1 y 3 á 7. MAYOR, 78. Entradas: LUZON, 1, bajo l.º, 3.º

### CREMA BELLEZA

Livia Otero, habiendo hecho sobre el arte de la belleza femenina y artículos de toilette los más profundos estudios y experimentos, toda señora y señorita podrá recurrir en su lindo rostro fresco, hermosura y juventud, viéndose libre de todas las impurezas cutáneas y conseguir seno desarrollado, más fuerte, redondo, dando el cuerpo una belleza fascinadora y una delicada blancura á la piel. Todos estos resultados, que son infalibles, se consiguen por sí mismo usando sólo nuestra renombrada Crema Belleza. Efecto maravilloso en treinta días. Da también á la cara de cualquier persona una hermosura sin igual, obteniendo la piel lisa y satinada y quitando al mismo tiempo las arrugas del rostro y de la frente, manchas, cicatrices, etc., y, sobre todo, las señales de la vejez. Envíese á coahleros, señoras y señoritas explicaciones detalladas, para recibir gratis una caja de Crema Belleza con instrucciones correspondientes para conservarse bellos y elegantes. Enviar 50 céntimos - salios especiales para gastos correo al premiado Instituto Crema Belleza. Livia Otero, Oporto (Portugal).

### NOVIAS

SE CONFECCIONAN EQUIPOS Precios con grandes ventajas. FABRICA DE COLCHAS DE SEDA Y EDREDONES Colechas seda estilo Imperio, Luis XV, Luis XVI y Renacimiento á 100 ptas. De Nausti y encaje desde 60 ptas. ESTA GRAN FABRICA HACE DIBUJOS ESPECIALES Y TAMANO QUE SE DESEE PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS FABRICA DE COLCHAS DE SEDA Y EDREDONES PEDRO BARRIO ATOCHA, 34

### ZINIMENTO GENEAU

50 años de éxito. No mas FUEGO No mas FUEGO No mas FUEGO

### BALNEARIO DE ZUAZO (Alava)

SOCIEDAD ANONIMA Aguas sulfurado-sódicas-nitrogenadas Premiadas con cuatro medallas de oro y cuatro de plata

Las más indicadas para el tratamiento y curación de los catarras crónicos, de nariz y garganta, bronquitis, infartos pulmonares, tuberculosis pulmonar en sus primeros períodos, asma, emfisema, resaca del resaca ó gripe y demás afecciones crónicas del aparato respiratorio. Dosis: 100 cc. y tónico (altura 650 metros sobre el nivel del mar); instalación hidroterápica completa; gran estufa de desinfección, grandes edificios, parques, lago con lanchas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseo, frontón, etc. Dirección facultativa á cargo del Dr. D. Carlos Mangiano Terrón. - Itinerario: Estación de Zuzo (línea Castellón á Bilbao), cuatro recreos diarios y telegrafo público temporal desde el 15 de junio hasta el 15 de octubre, prorrogable al 31; catálogos gratis. Pedidos de aguas y habitaciones, al Administrador del establecimiento, Director gerente, Pedro Yguar, Postas, 32, Vitoria

### PIANOLA-METROSTILO

CON USO GRATUITO DE ROLLOS NUEVO: 1.250 Ptas. SALON TOLEDO Alcala, 73.

### LA SEÑORA

D.ª Isabela Ruiz de Castañeda y Canals FALLECIÓ EN MORATA DE TAJUNA el 12 de junio de 1910.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Gaspar Torres; sus hijos D. Higinio, D. Ricardo, D. Emilio, doña Carmen, doña Pilar, D. Gaspar y doña Isabela; hijos políticos doña Josefa Villarino, doña Bárbara García, doña Rosario Torras (ausentes) y D. Francisco Jiménez; sus nietos, su madre doña Cecilia Canals y padre político D. Carlos March, su hermano, hermanos políticos, tios, primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan la tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

# LAMPARA TANTALO-SIEMENS

LA MÁS RESISTENTE DE LAS DE FILAMENTO METÁLICO

Reducción del precio, á ptas. 2,50

para intensidades de 10, 16, 25, 32 y 50 bujías

100-120 Voltios.

DESCUENTOS A LOS REVENDADORES

## SIEMENS-SCHUCKERT

Compañía Anónima Española de Electricidad MADRID BARCELONA, BILBAO, VALENCIA, GIJÓN Y SEVILLA

### LA SEÑORA

D.ª Isabela Ruiz de Castañeda y Canals FALLECIÓ EN MORATA DE TAJUNA el 12 de junio de 1910.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Gaspar Torres; sus hijos D. Higinio, D. Ricardo, D. Emilio, doña Carmen, doña Pilar, D. Gaspar y doña Isabela; hijos políticos doña Josefa Villarino, doña Bárbara García, doña Rosario Torras (ausentes) y D. Francisco Jiménez; sus nietos, su madre doña Cecilia Canals y padre político D. Carlos March, su hermano, hermanos políticos, tios, primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan la tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

### PIANOLA-METROSTILO

CON USO GRATUITO DE ROLLOS NUEVO: 1.250 Ptas. SALON TOLEDO Alcala, 73.

### VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL

EL CIEGO (Alava) Fídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecesang, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 - Las Colonias.